

Государственная
БИБЛИОТЕКА
СССР
им. В. И. Ленина

VIII 39
3
ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

№ 4671-51

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА
въ мѣсяцъ, 1 и 15 чиселъ
каждаго мѣсяца, въ объемѣ не
меньше 2½ печатныхъ листовъ.

ГОДЪ
XVII-й.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ
въ Редакціи при Екатерино-
славской Семинаріи. Цѣна
изданію съ доставкой 5 р. 50
коп. сер.

1-го Января № 1 1888 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ

РОСПИСАНІЕ

сказыванія священниками проповѣдей собственнаго сочине-
нія, на 1888-й годъ.

по Таганрогскому уѣзду.

Январь.

1-го, свящ. Гавріилу Гоилеву и псаломщ. Василию Мантухову;
6-го, свящ. Алексію Гапонову и псаломщ. Александру Курилову;
10-го, прот. Николаю Шапошникову; 17-го, прот. Василию Банда-
кову; 24-го, свящ. Антонію Попову; 31-го, свящ. Іоанну Ягимовскому.

Февраль.

1-го, свящ. Петру Капустянскому и псаломщ. Стефану Васильеву;
2-го, прот. Николаю Боярову и свящ. Іоанну Попову; 7-го, свящ.
Даніилу Нѣмчинову; 14-го, свящ. Михаилу Прусинскому; 19-го,
свящ. Іоанну Фирсову и псаломщ. Павлу Попову; 21-го, свящ.
Феофану Лотоцкому; 26-го, свящ. Стефану Стефановскому.

М а р т ь.

2-го, свящ. Василию Капустянскому и прот. Василию Бандакову; 6-го, свящ. Димитрію Егорову; 13-го, свящ. Теодору Чернову; 20-го, свящ. Евлампію Краснокутскому; 25-го, прот. Теодору Покровскому; 27-го, свящ. Спиридону Жолткевичу.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

(Къ свѣдѣнію духовенства Бахмутск. уч. округа).

Протоколомъ XXXVI сѣзда депутатовъ Бахмутскаго училищнаго округа, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, постановлено: „Временемъ слѣдующаго очереднаго сѣзда депутатовъ Бахмутскаго духовно-училищнаго округа назначается 11 мая будущаго 1888 года“.

Протоколы Миссіонерскихъ Комитетовъ.

а) Ростовскаго № 9-й.

1887 года 21-го сего ноября, въ 5 час. вечера, Отдѣленіе Комитета, при участіи мѣстнаго полицейскаго урядника г. Навтулинскаго, посѣтило домъ вожака Батайскихъ сектантовъ-шалопутовъ Косьмы Шкуренко (онъ-же Щербина). Большая изба была освѣщена двумя небольшими лампами, висѣвшими въ углу у печки (при прежнемъ посѣщеніи, лампа висѣла предъ иконами надъ столомъ); предъ иконами хотя и висѣла лампада, но не теплилась. На замѣчаніе, что у нихъ, къ сожалѣнію, даже подъ Воскресный день не горитъ предъ иконами лампада, хозяйка дома поторопилась зажечь таковую, оговорившись, что, будто, въ тотъ вечеръ лампада почему то у нихъ все угасала. (Зажженная послѣ того лампада исправно горѣла). Собранія сектантовъ на этотъ разъ тамъ не было. Въ домѣ находились хозяинъ дома Косьма Шкуренко, жена его, пріемный сынъ Гавріиль Шкуренко и еще одинъ парень молодой.

На вопросъ о предсѣдателя Комитета, отчего не собрались въ

такой день единомышленники ихъ — братія на „радѣнія“, Косьма Шкуренко отвѣтилъ, что у нихъ отъ самаго Михаила (день Архистратига Михаила—8 ноября) не было собраний, что они не всегда собираются.

— Почему-же такъ? спрашиваетъ о. предсѣдатель,—если ужъ вы отдѣлились отъ церкви, имѣете свое особое вѣроученіе, особый чинъ молитвъ и пѣснопѣній и мните себя ревностными исполнителями Св. Писанія, то должны бы, по Писанію, особо чтить седьмой день: не никколи, а всегда въ такіе дни и на канунѣ собираться на „радѣнія“.

— Та хто его знаетъ,—отвѣчаетъ Шкуренко,—може вони и теперь собрались де по двое, де по трое, отъ якъ и мы собі тутъ въ своимъ семейству.

— Это ужъ не церковь,—возражаютъ ему.—Если каждый изъ насъ станетъ жить врозь, обособляться отъ церкви, не будетъ подчиняться уставу церкви, начнетъ, по прихотливому своему и горделивому уму, вкось и вкривь толковать Св. Писаніе, то единство церкви нарушится. Если же Христосъ Спаситель и сказалъ: гдѣ два, или три соберутся во Имя Мое, буду посреди ихъ, то этимъ указалъ на преимущественное значеніе молитвы общественной предъ частной—домашней.

При этомъ вдругъ вмѣшался въ бесѣду Гавріилъ Шкуренко и сказалъ:—я самъ Храмъ Божій и Духъ Божій живе во мнѣ, такъ и каждый собі, а выдѣляюсь отъ церкви тымъ, що не пьянствую, не ругаюсь.

Въ разоблаченіе его заблужденія, самообольщенія равно и гордости по отношенію къ слабымъ членамъ церкви, Комитетомъ раскрыто было православное вѣроученіе о церкви и жизни членовъ ея между собой, а также о богоустановленности пастырей—учителей въ церкви къ совершенію святыхъ, на дѣло служенія, для созиданія тѣла Христова. Для этого прочитаны съ разъясненіемъ: 12—13 гл. 1-го посл. къ Коринѣ., Еф. 4, 11—19.

Шкуренко Гавріилъ возразилъ, что онъ никакихъ пастырей—учителей церкви не признаетъ, что для него все равно—слушать ли въ храмѣ проповѣдь—Слово Божіе изъ устъ священника, или дома слушать мальчика какого нибудь, умѣющаго прочитать Евангеліе. Затѣмъ,—прибавилъ,—что того, что онъ уразумѣлъ, самъ

призналъ за истину, никакая сила изъ головы у него не выбьетъ, никто не вразумитъ и не измѣнитъ его убѣжденій.

На обращеніе къ нему съ чувствомъ сожалѣнія, какъ къ члену церкви сбившемуся съ пути истины, на увѣщаніе оставить ложный путь и возвратиться въ лоно церкви, Шкуренко упорно и даже съ ожесточеніемъ сказалъ, что никому нѣтъ дѣла до него, никто за него не будетъ отвѣчать предъ Богомъ.

Комитетъ объяснилъ ему, что напрасно онъ такъ думаетъ, что, по ученію православной церкви, на Судѣ Божиѣмъ пастырь дастъ отвѣтъ за душу каждаго пасомаго, что Самъ Христосъ послалъ 12 Апостоловъ съ проповѣдію въ міръ, что, по слову Апостола, пастыри обязаны проповѣдывать Слово Божіе, настоять во всякое время, обличать, запрещать и увѣщавать, дабы иные не дѣйствовали по своимъ прихотямъ, не отвращались отъ истины. (2 посл. къ Тим. 4, 1—5).

При этомъ, домашніе Шкуренко, видя, что онъ слишкомъ открыто и беспочвенно высказался, обнаружили духъ шалопутства, отрицающаго весь строй христіанскаго—православнаго вѣроученія, и сами стали какъ бы противорѣчить ему, подмигивая и подергивая съ разныхъ сторонъ, всячески старались перебить его, остановить въ дальнѣйшемъ обнаруженіи духа ихъ ученія, стремленій и цѣлей ихъ. Послѣ чего Шкуренко Гавріилъ нѣсколько смягчилъ отрицательный тонъ и, какъ бы поправляясь въ выраженіяхъ, сказалъ, что священниковъ своихъ онъ признаетъ за пастырей, но только въ храмѣ при богослуженіи, а дома—нѣтъ и не станеть ихъ слушать.

Въ заключеніе бесѣды, полицейскій урядникъ г. Навтулинскій, съ своей стороны, выразилъ, что если, молвь, онъ, какъ блюститель порядка, обязанъ во всякое время охранять и защищать каждаго изъ нихъ отъ всякаго насилія, грабежа, буйства и т. п., то тѣмъ болѣе священникъ обязанъ учить, защищать свою паству отъ волковъ и вести прямымъ путемъ ко спасенію.

Собесѣдованіе закончилось въ 7½ час. вечера пожеланіемъ со стороны увѣщателей мира заблудившимся и спасительнаго обращенія ихъ въ лоно православной церкви.

б) тоже Ростовскаго № 10-й.

1887 года ноября 30-го дня, по предложенію о. Предсѣдателя, было Собраніе Комитета, съ цѣлью собесѣдованія съ Ростовскими баптистами.

Въ собраніе явилось немало постороннихъ слушателей, въ числѣ которыхъ находился и бывшій раскольническій джеіерей Тома Павловъ Казаковъ. Ни одинъ изъ баптистовъ не явился въ это собраніе. Изъ постороннихъ слушателей, назвавшихъ себя православными, въ качествѣ совопросниковъ выступили: ростовскіе мѣщане: Григорій Обрѣзановъ и Василій Никритовъ. Обрѣзановъ предложилъ комитету одинъ за другимъ слѣдующіе вопросы:

1) Въ какомъ смыслѣ православные называютъ священниковъ отцами и учителями, когда, по Св. Писанію, никого не слѣдуетъ называть отцомъ, кромѣ Бога, ни учителемъ, кромѣ Иисуса Христа? (Мѣ. 23, 8—9).

Въ разрѣшеніе этого вопроса, комитетъ объяснилъ, что православная церковь учить признавать и православные хрістіане признаютъ Одного только Бога Отцомъ; Онъ только Одинъ есть Отецъ истинный въ смыслѣ безотносительномъ, какъ единственный источникъ всякой жизни, единственный виновникъ отчества; безъ Него и внѣ Его нѣтъ и не можетъ быть ни отца, ни отчества. Въ этомъ смыслѣ и всѣ люди—старый и малый, хрістіанинъ и язычникъ суть дѣти Божіи и братья между собою. При этомъ, православная церковь, по ученію Слова Божія, обязываетъ насъ признавать, и мы признаемъ и почитаемъ родившихъ насъ отцами; но въ этомъ случаѣ слово отецъ понимаемъ не въ томъ смыслѣ, въ какомъ понимаемъ слово это въ приложеніи къ Богу, т. е. не въ смыслѣ общемъ—безотносительномъ, а въ смыслѣ частномъ—относительномъ, поколику родившіе насъ, будучи сами дѣти Божіи, получили отъ Бога силу родить насъ и суть отцы только по отношенію къ намъ. Напр. я называю Бога Отцомъ, и при этомъ разумѣю, что Онъ есть Отецъ всего міра и Отецъ всякаго отчества, а родившаго меня называю отцомъ, и при этомъ разумѣю, что онъ получилъ отъ Бога силу родить меня и есть отецъ только по отношенію ко мнѣ. Такъ въ жизни тѣлесной. Такъ же и въ жизни благодатной. Священникъ называется отцомъ

въ смыслѣ относительномъ: онъ, будучи сыномъ по отношенію къ Богу, какъ и всѣ прочіе, въ тоже время, Богомъ дарованными благодатными средствами, въ таинствѣ крещенія благодатно рождаетъ, въ таинствѣ причащенія благодатно питаетъ, ученіемъ Слова Божія руководить вѣрующихъ въ жизнь благодатную, духовную, и потому есть отецъ въ отношеніи къ тѣмъ, которыхъ благодатно рождаетъ, питаетъ и руководитъ. Въ этомъ смыслѣ и Св. Ап. Павелъ называетъ себя отцомъ, когда говоритъ Еп. Тимоею: укрѣпляйся сынъ мой (2 Тимое. 2, 1., 1, 2), также Титу (4).

Не противорѣчитъ Св. Писанію также и то, что православные называютъ священника учителемъ. Иисусъ Христосъ есть Единственный Учитель, какъ источникъ истиннаго ученія, какъ божественная премудрость; въ Христа нѣтъ истины, нѣтъ и учительства. А священникъ, будучи ученикомъ Иисуса Христа, слѣдующій ученію Его и, согласно заповѣди: шедше убо научите вся языки; по примѣру Св. Апостоловъ, возрожденныхъ въ Св. Крещеніи духовныхъ дѣтей учить ученіемъ Христовымъ и есть, поэтому, учитель по отношенію къ тѣмъ, которыхъ учить ученіемъ Христовымъ. Въ этомъ смыслѣ Св. Ап. Павелъ называетъ себя учителемъ (2 Тим. 1, 11) и въ другомъ мѣстѣ говоритъ, что Самъ Богъ поставилъ въ церкви Своей иныхъ пастырями и учителями (Еф. 4, 11., 1 Коринт. 12, 28).

Второй вопросъ, предложенный Обрѣзановымъ, касался ученія Иисуса Христа о поклоненіи Богу духомъ и истиною.

Въ разрѣшеніе этого вопроса, по прочтеніи въ Евангеліи подлиннаго ученія Иисуса Христа (Іоан. 4, 4—42), комитетъ разъяснилъ, что поклоняться Богу вообще значить исполнять Заповѣди Божіи, быть слугою Божіимъ. Поклоняться духомъ и истиною значить служить Богу истинно и дѣйствительно, не видѣ только служенія показывать, а дѣйствительно быть слугою Божіимъ всегда во всемъ, какъ учить насъ Божественная истина—Иисусъ Христосъ, который исполненіе воли Божіей, служеніе Богу называетъ своею пищею (Іоан. 4, 34); при томъ же служить Богу не по чувственнымъ, плотскимъ побужденіямъ и не по житейскимъ, корыстнымъ разсчетамъ, а единственно во исполненіе воли Божіей и въ видахъ стремленія къ совершенству по образу безконечныхъ совершенствъ Божіихъ. Отсюда молитвенно поклоняться Богу въ домѣ и въ особенности въ храмѣ [гдѣ бы ни былъ этотъ храмъ]

значитъ въ чувствѣ смиренія и покорности возноситься къ Богу всѣмъ существомъ своимъ, не видѣ только показывать молитвы, а дѣйствительно устремлять къ Богу свои мысли и чувствованія, молиться прежде всего и главнымъ образомъ о духовномъ, а не о плотскомъ, какъ учить насъ Божественная истина—Иисусъ Христосъ, который далъ намъ и образецъ молитвы духомъ и истинною. При этомъ, не только не отрицаются, напротивъ, являются необходимостію для нашей слабой, неустойчивой природы внѣшніе предметы и внѣшнія молитвенныя дѣйствія: Св. Икона съ возженіемъ свѣчи и лампы, крестное знаменіе и поклоненіе тѣлесное и проч. Икона, отвлекая наше вниманіе отъ всего внѣшняго, плотскаго, помогаетъ намъ удерживать наши мысли и чувства въ направленіи къ Богу [икона Спасителя] и подсказываетъ намъ предметъ [икона Матери Божіей, или Свят.] истинно духовной, достойной Бога молитвы. Свѣтъ свѣчи служитъ выраженіемъ и возбужденіемъ свѣтлости и чистоты молитвенныхъ побужденій, а поклоненіе возбуждаетъ и поддерживаетъ въ насъ чувство смиренія и покорности Богу и проч.

Вслѣдъ за Обрѣзановымъ, выступилъ съ вопросами Никритовъ. Онъ предложилъ слѣдующіе вопросы:

1. Въ чемъ заключается образъ и подобіе Божіе; 2. какъ Христосъ съ тѣломъ могъ проникнуть въ домъ къ Апостоламъ, при запертыхъ дверяхъ, по воскресеніи; 3. зачѣмъ Христосъ вознесся на небо.

Комитетъ объяснилъ: 1. что образъ и подобіе Божіе заключаются въ безсмертін души человѣка и стремленіи уподобиться въ совершенствахъ Богу. Созданіе человѣка по образу и по подобию Божію можетъ быть уподоблено какъ бы точному отраженію солнца въ водѣ, безъ существеннаго отождествленія одного съ другимъ.

2. Что тѣло Іисуса Христа, по воскресеніи, уже не имѣло грубыхъ свойствъ, было тонко, эфирно, прозрачно. Таковы имѣютъ быть тѣла у всѣхъ по воскресеніи.

3. Что Іисусъ Христосъ вознесся на небо съ одухотвореннымъ тѣломъ для того, чтобы а) ниспослать Духа Св. вѣрнымъ (Іоан. 7, 39; Іоан. 16, 7; Дѣян. 2, 33 7; 6), приготовить мѣсто вѣрнымъ (Іоан. 14, 2); в) ходатайствовать за насъ (Рим. 8, 33, 34; Евр.

7, 25; 9, 24) и г) указать вѣрующимъ путь, куда должно стремиться, а именно въ мѣсто свѣтло, злачно.

По окончаніи бесѣды, о. предсѣдатель обратился къ слушателямъ, не имѣетъ ли кто что-либо возразить? Всѣ, въ томъ числѣ и Ѳома Казаковъ вполне согласились съ даннымъ объясненіемъ и благодарили, при чемъ Ѳома Казаковъ говорилъ, между прочимъ, что на слѣдующій разъ онъ выступитъ совопросникомъ въ качествѣ защитника, но кого будетъ защищать, Казаковъ не сказалъ, объявивъ, что къ слѣдующему разу онъ подготовится.

Засѣданіе окончено пѣніемъ молитвы „Достойно есть“, по желанію присутствовавшихъ.

Предсѣдатель Комитета свящ. Ѳеодоръ Рудневъ. Члены Отдѣленія: прот. Іоаннъ Покровскій, свящ. Петръ Данниковъ, свящ. Лазарь Крещановскій, прот. Михайлъ Прокоповичъ. Дѣлопроизводитель, священ. К. Тарасевъ.

в) *Комисаровскаго.*

1887 года, октября 29 дня члены Комисаровскаго Миссіонерскаго Комитета вели бесѣду съ штундистами въ с. Комисаровѣ, въ Успенской церкви, въ присутствіи полиціи и православныхъ о призваніи Святыхъ и почитаніи ихъ Св. мощей.

Бесѣда началась пѣніемъ молитвы Св. Духу и тропаря Успенію Божіей Матери, послѣ чего предложено было штундистамъ высказать свое ученіе о призваніи Святыхъ и почитаніи ихъ Св. мощей, на что они, руководясь (1 Корѣ 15, 5—6), высказали слѣдующее: „Святыхъ нужно почитать, Свят. угодники были и прежде и теперь есть и почитать ихъ слѣдуетъ, ибо Спаситель повелѣлъ почитать даже грѣшниковъ; относительно же мощей—кто хочетъ, можетъ почитать, а у насъ нѣтъ вѣры на это, ибо плоть и кровь царствія Божія не наследуетъ“. Желая навести заблуждающуюся мысль штундистовъ на истинное ученіе православной церкви, члены Комитета указали на то, что Господь Іисусъ Христосъ благоволилъ принять на себя тѣло человѣческое, съ которымъ жилъ, страдалъ, умеръ, воскресъ и вознесся на небо. Но штундисты относительно Рождества Господа Іисуса Христа сказали, что Іисуса Христа можно назвать только духомъ, но не

Господомъ, о тѣлѣ же Его выразились такъ: „покажите намъ Его тѣло, и тогда мы повѣримъ“. Вообще же, не отвергая дѣйствительности вознесенія Господня, они не знаютъ, съ тѣломъ ли Онъ вознесся, потому что не жили въ то время,—и не признаютъ возможности будущей жизни съ плотію, на томъ основаніи, что тлѣніе не наследуетъ нетлѣнія.

Въ обличеніе этого заблужденія штундистовъ членами Комитета былъ раскрытъ догматъ православной церкви о призваніи Святыхъ и почитаніи ихъ Св. мощей на основаніи слѣдующихъ мѣстъ Св. Писанія: (Быт. 26, 2—5; Исх. 32, 12—13; 3 Цар. 11, 11—15; 4 Цар. 20, 5—6; Псал. 131, 1—10; 2 Соб. Петр. 1, 13—15; Апокол. 6, 9—10; Лук. 16, 27—28; Исх. 13; Иисуса Навина 24; Втор. 34; 4 Цар. 13, 21; Сир. 48, 14—15; Матѳ. 23, 29; Дѣян. 2 г. 19. Изъ этихъ мѣстъ ясно видна необходимость призванія въ молитвахъ святыхъ и почитанія ихъ мощей, а равно это самое утверждается и священнымъ преданіемъ, постановленіями соборовъ: 4 вселенскаго Халкидонскаго, 7 вселенскаго и помѣстнаго Карфагенскаго, а также свидѣтельствами св. отцовъ и учителей церкви. Выслушавъ это ученіе, штундисты не выразили съ своей стороны ни отрицанія, ни желанія слѣдовать этому ученію.

Къ сему Комитетъ долгомъ считаетъ присоединить слѣдующее: 1. штундисты, по заявленію мѣстныхъ священниковъ, погребаютъ своихъ единовѣрцевъ безъ ихъ, священниковъ, вѣдома, съ разрѣшенія старшины, на общемъ кладбищѣ, при чемъ погребеніе совершаютъ торжественно, провожая покойниковъ по селу съ пѣніемъ духовныхъ пѣсней, чѣмъ привлекаютъ вниманіе православныхъ: 2. во время послѣдней бесѣды штундисты вели себя крайне дерзко, грубо и нахально, что, по заявленію мѣстныхъ священниковъ, нужно полагать, происходитъ отъ того, что дѣло о выселеніи вожаковъ штунды, будто-бы признано Сенатомъ не настолько серьезнымъ, чтобы можно было ихъ высылать, вслѣдствіе того, что въ приговорѣ не изложено никакой виновности, кромѣ отдѣленія ихъ отъ православной церкви.

Бесѣда закончилась пѣніемъ молитвы „Достойно есть“.

При семъ прилагается подписка крестьянки сел. Комисаровки Маріи Максимовой Малоивановой о присоединеніи ея вновь къ православной церкви:

1887 года, октября 25 дня. Я нижеподписавшаяся Комисаровская крестьянка Марія Максимова Малоиванова, имѣя отъ роду 23 года, бывъ болѣе шести лѣтъ въ штундѣ, и сознавъ въ настоящее время свое заблужденіе, даю сію подписку въ томъ, что я отказалась навсегда отъ всѣхъ заблужденій штундистовъ, и буду пребывать неизмѣнно во всѣ дни своей жизни послушною и покорною дочерью православной церкви.

За нее неграмотную подписался Никифоръ Максимовъ Козловъ.

в) *тоже Комисаровскаго.*

1887 года, ноября 24 дня, члены Комисаровскаго Миссіонерскаго Комитета, былъ сего числа въ засѣданіи, въ Николаевской церкви села Комисаровки, вели бесѣду съ штундистами, въ присутствіи полиціи и многочисленнаго собранія православныхъ.

Бесѣда началась общимъ пѣніемъ молитвы Св. Духу, тропаря Св. Николаю и молитвы за Царя и отечество. Въ виду наступившаго рождественскаго поста, члены Комитета нашли болѣе всего умѣстнымъ вести бесѣду о св. постѣ. Прежде всего членами Комитета раскрыто было предъ присутствующими ученіе православной церкви о постѣ на основаніи священ. Писанія 1. Ветхаго Заѣта: (Быт. 2 г. 16—17; Ионл. 2 г. 12—15; Товита 12 г. 8—9 и 2. Новаго Заѣта: Матѣ. 6 г. 16—17; 9 г. 14; Марк. 2 г. 18; Лук. 5 г. 35; Матѣ. 17 г. 21; Марк. 9 г. 29; Римл. 13 г. 13—14; 1 Корѣ. 7 г. 5; 2 Корѣ. 6 г. 4—5; 2 Корѣ. 11 г. 27; Ефес 5 г. 18; 1 Сол. 5 г. 6; Колос. 3 г. 5; 1 Петр. 1 г. 13; 5 г. 8; Матѣ. 7 г. 13; Лук. 13 г. 24), изъ каковыхъ мѣстъ ясно видно, что постъ не измышленіе людей, а установленіе Божіе, а потому и обязательенъ для всякаго христіанина, ищущаго спасенія.

Послѣ этого предложено было штундистамъ высказать, признають-ли они необходимость поста вообще и обязательность его для христіанина именно въ то время, въ которое св. церковь установила постъ? Давая на предложенный вопросъ разные уклончивые отвѣты, штундисты, между прочимъ высказывали, что постъ нуженъ для всякой души, и что онъ долженъ состоять какъ въ воздержаніи нравственномъ, такъ и въ воздержаніи отъ пищи. Штундисты между прочимъ высказывали и то, что они не строго

опредѣляютъ время поста, но присутствовавшіе при этомъ православные, въ количествѣ около двухсотъ человекъ, заявили, что шундисты совѣмъ не соблюдаютъ постовъ, почему для назиданія и неуклоннаго исполненія св. постовъ въ православной церкви православныхъ христіанъ была прочитана статья о постѣ (Воскр. чтеніе 1886 года, № 8). Бесѣда закончилась общимъ пѣніемъ молитвы „Достойно есть“. Къ сему присовокупяемъ, что крестьянинъ Лаврентій Кушовъ заявилъ, что онъ присоединяется къ прав. церкви и будетъ исполнять обязанности православнаго христіанина.

Предсѣдатель Комитета, благоч. свящ. Сумеонъ Раевскій, члены: свящ. Григорій Курковскій, Петръ Григорьевъ, Василій Пархоменко и Алексѣй Шкуринъ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 3-го истекшаго ноября за № 3696, открыты вакансіи 2-го свящ. и 2-го псал. въ Архангело-Михайловской церкви г. Таганрога и на второе священническое мѣсто, по опредѣленію Епархіальнаго Начальства 10 сего декабря опредѣленъ состоящій при означенной церкви сверхштатный священникъ Іоаннъ Якимовскій.

Праздныя мѣста священническія: 1. Верхнедѣпровскаго уѣзда, въ с. Ангельгартъ-Васильевъ при Преображенской церкви; 2. Новомосковскаго уѣзда, въ с. Бабайковѣ при Николаевской церкви; 3. Мариупольскаго уѣзда, въ с. Всесвятекомъ.

Псаломщикія: 1. Павлоградск. уѣзда, въ с. Черноглазовѣ при Софіевской церкви; 2. Александр. уѣзда, въ с. Новоуспенковѣ при Успенской церкви; 3. того-же уѣзда, въ с. Большой Михайловѣ при Преображенской церкви.

Награждены похвальными листами за отлично усердную службу церковные старосты: Свято-Троицкой церкви м. Кагальника Ростовскаго уѣзда крестьянинъ Петръ Моисѣенко, 9 сего декабря, и Николаевской церкви с. Никольскаго Мариупольскаго уѣзда крестьянинъ Тихонъ Гребенювъ, 28 истекшаго ноября.

Утверждены избранные а) въ должности предсѣдателей и членовъ церковно-приходскихъ попечительствъ: 1) къ Троицкой церк-

ви с. Новобахмутовки Бахмутскаго уѣзда предсѣдателемъ крестьянинъ Леонтій Мацѣъ и членами крестьяне: Василій Крутенко, Мартынъ Химочка и Петръ Мазницынъ; 2) къ Покровской церкви с. Ивановки предсѣд. свящ. Петръ Филипповъ и членами крест. Мануилъ Солодовникъ, Лука Воскобойникъ, Евфимъ Степаненко, Даниль Кій, Архипъ Пашко, Дмитрій Мирошниченко, Иванъ Костыря, Иванъ Клименко, Алексѣй Пильма, Савва Перейма, Гавриль Перейма и Трофимъ Купала; 3) къ Георгіевской церкви м. Петриговки Новомосковскаго уѣзда предсѣд. крест. Теофилактъ Медяникъ и членами крест. Ипатій Андрейченко, Авксентій Лѣсной, Тимофей Водолага, Демьянъ Дудка, Сафонъ Свистунъ, Маркъ Лисенко, Осипъ Завгородній, Дмитрій Кучеренко, Андрей Кишня, Климъ Наливайченко, Григорій Данильченко, Яковъ Дейнека, Василій Таранъ, Анисимъ Геймуръ, Андрей Таранъ, Симонъ Глущенко, Никита Якименко, Оома Бойко, почетный гражданинъ Михаилъ Богославскій и мѣщанинъ Яковъ Лысенко; 4) къ Покровской церкви с. Саксагани Верхнедѣпр. уѣзда предсѣд. священ. Григорій Курковскій и членами: становой приставъ Николай Сочинскій, начальникъ Саксаганскаго почтово-телеграфнаго отдѣленія Матвѣй Кравцовъ, судебный приставъ Константинъ Гонинъ и крест. Василій Шокотко, Алексѣй Лапшикъ, Мартынъ Лутай, Терентій Береза, Василій Листопадъ, Петръ Рыбаловъ, Борисъ Дядченко, Василій Кабанъ, Митрофанъ Старикъ, Стефанъ Ратушный, Митрофанъ Вергунъ и Кирилъ Рубанъ; 5) къ Рождество-Богородичной церкви с. Екатериновки предсѣд. крест. Николай Горобецъ и членами Григорій Колесниковъ и Савва Яценко.

и б) въ должности церковныхъ старостъ: къ Георгіевской церкви с. Константиновки Мариупольскаго уѣзда крест. Евфимій Блѣдннй и къ Николаевской церкви с. Новоуяловки Александровскаго уѣзда крест. Макаръ Слѣпко, оба на первое трехлѣтіе.

Рукоположены: псаломщ. соборной Покровской церкви г. Александровска Григорій Куриловъ, 24 истекшаго ноября, во священника въ приходъ с. Дошкаревки Екатериносл. уѣзда и псаломщ. Троицкой церкви с. Торско-Алексѣевки Бахмутскаго уѣзда, Іоаннъ Коробчанскій, 6 декабря сего года, во діакона къ означ. церкви.

Опредѣлены: воспитанникъ причетническаго класса Петръ Стomatъевъ, согласно его прошенію, 13 сего декабря, въ должность

2-го псаломщика въ приходъ с. Борисовки Екатерин. уѣзда; заштатный свящ. Елисей Загнибѣда, согласно его прошенію и ходатайству настоятельницы Іосифовскаго женскаго монастыря, 13 сего декабря, въ должность 2-го свящ. Іосифовскаго монастыря, на праздное мѣсто, и окончившій курсъ въ семинаріи Иванъ Стугановскій, согласно его прошенію, 16 сего декабря, въ должность 2-го псаломщика въ приходъ с. Круглаго Ростовскаго уѣзда.

Перемѣненъ свящ. Іосифовскаго женскаго монастыря Никифоръ Бураковъ, согласно его прошенію, 12 сего декабря, на праздное священническое мѣсто въ приходъ с. Сокольниковъ Славяносербскаго уѣзда.

Допущены къ временному исправленію должностей: заштатный псаломщикъ Иванъ Татаренковъ, согласно его прошенію, 9 сего декабря, псаломщ. въ приходъ с. Краснонавловки Павлоградскаго уѣзда и свящ. прихода с. Сокольниковъ Славяносербскаго уѣзда Василій Игнатенко, согласно его прошенію, 8 сего декабря, приходскаго свящ. въ с. Кулебовку Новомосковскаго уѣзда, впредь до утвержденія Св. Синодомъ сего прихода.

Уволенъ за штатъ псаломщикъ при Георгіевской церкви с. Кулишовки Ростовскаго уѣзда Евсей Лотоцкій.

Отъ Епархіального Училищнаго Совѣта.

Журнальными постановленіями Совѣта за № 24 и 25, утвержденными Его Преосвященствомъ 29 ноября и 4 декабря сего года:

1) Записанъ на приходъ по денежной книгѣ Совѣта 30 октября, 4, 11 и 20 ноября подъ № 27, 28, 29 и 30 Покровскій кружечный сборъ, присланный оо. благочинными, священниками: Теодоромъ Рудневымъ 144 р. 67 к., Іоанномъ Комаревскимъ 61 р. 12 к., Іоанномъ Даниловымъ 55 р. 19 к., Антоніемъ Петровымъ 40 р. 60 к., протоіереемъ Александромъ Аврамовымъ 33 р. 40 к., свящ. Хрисанфомъ Стефановскимъ 32 р. 80 к., протоіер. Григоріемъ Краснопольскимъ 28 р. 44 к., свящ.: Даниломъ Нѣмчиновымъ 25 р. 25 к., Суміономъ Раевскимъ 25 р., Андреемъ Антоновымъ 22 р. 44 к., протоіер. Димитр. Хоцинскимъ 19 р. 86 к., свящ.: Петромъ Лошаковымъ 18 р. 91 к., Митрофаномъ Хмѣльницкимъ 18 р. 45 к., Іоанномъ Домовскимъ 17 р. 75 к., протоір. Іоанномъ Левандовскимъ 14 р. 25 к., и свящ. Николаемъ Мураховскимъ 9 р. На постановленіи этомъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства такова: „объявить благодарность о. Теодору

Рудневу, о. Иоанну Комаревскому и о. Иоанну Даникову“ за ихъ заботливое отношеніе къ дѣлу улучшенія благосостоянія церковно-приходскихъ школъ.

2) Уволены отъ должности учительства въ Егоровской школѣ Лядуницкій и Краснокутской—Анонскій.

3) Открыты ц.-приходскія школы: въ деревнѣ Васильевкѣ и селѣ Родионовкѣ.

4) Утверждены: Законоучителями: Васильевской школы священникъ Ант. Телоницкій, Родионовской—свящ. Иваницкій, Ждановской—священ. Стеф. Адриашенко, Попасной—священ. І. Трофимовскій; учительницами: Сергѣевской—Софья Лысенко, Васильевской—Татьяна Верецкая, Красно-Кутской—Анастасія Григорьевичъ, Бутовской Теодора Спенко; Попечителями землевладѣльцы: Васильевской школы Николай Григорьевичъ Радченко и Родионовской—Андрей Аонасевичъ Побѣгайловъ и изъявлено послѣднему Архипастырское благословеніе за матеріальное пожертвованіе школъ и опредѣлены и. д. учителей: Николаевской школы Данилъ Черный, помощника учителя Вороновскаго двухкласснаго училища Алексѣй Домоскій, допущена къ учительству въ Егоровской школѣ Дарья Жиромская, Селецкой—Иванъ Кушнеровъ и Ждановской—Теодеръ Ольховскій.

5) Изъявлена благодарность отъ совѣта о. наблюдателю—священнику Антонію Телоницкому за его дѣятельное участіе по устройству школъ.

6) Оказано пособіе отъ совѣта: деньгами Селецкой школѣ 30 р., учителямъ: Николаевской—8 р., Зайцевской—70 р., Бузовской 60 р. и Петровской 15 р. и книгами: Сергѣевской школѣ, Уплатной, Васильевской, Князевской, Смирнской, Зайцевской, Вѣровской, Кадемской и школамъ о. наблюдателя—священника І. Сахновскаго,

ОТЪ РЕДАКЦІИ „ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“.

Постоянно получая множество писемъ, въ коихъ выражается желаніе содѣйствовать распространенію въ средѣ простаго народа и знатъ обстоятельнѣе условія выписки. „Троицкихъ Листковъ“, редакция оныхъ не находитъ возможнымъ отвѣчать на все таковыя вопросы письменно, и потому, выражая съ своей стороны глубокую признательность всемъ сочувствующимъ ея скромному дѣланію во славу Божию за ихъ готовность содѣйствовать распространенію изданія, считаетъ нужнымъ объявить къ свѣдѣнію ихъ нижеслѣдующее.

1. „Троицкіе листки“ не есть журналъ; это рядъ отдѣльныхъ самостоятельныхъ листковъ для народнаго чтенія, ничѣмъ кромѣ формата и общей нумераціи между собою не связанныхъ и выходящихъ безсрочно. Поэтому никакой подписки на постепенное полученіе оныхъ, подобно журналамъ, по мѣрѣ выхода, не принимается.

2. Счетъ ММ ведется не съ начала каждаго года, а съ начала всего изданія. Поэтому листки не имѣютъ дѣленія на годы, а на выпуски: въ каждомъ выпускѣ считается 40 ММ, къ которымъ и прилагается, при переплетѣ ихъ въ книжку, оглавленіе помѣщенныхъ въ нихъ статей.

3. Чтобы выписывающій зналъ, сколько ММ вышло по день отправления ему послыки, всегда прилагается къ сей послыкѣ самый послѣдній М.

4. „Листки“ предлагаются желающимъ принять участіе въ ихъ распространеніи отдѣльными листками по 70 к. за 100 экз. (№ 15-й 3 р. за 100 экз.) безъ пересылки, и по 1 р. за 115 экз. (№ 15 по 4 р. за 100 экз.) съ пересылкою; выпусками по 40 к. за выпускъ безъ пересылки, и по 50 к.—съ пересылкою.

5. Отдѣльный листокъ не такъ удобно сохранить, какъ книжку. Но не каждый въ состояніи затратить 40 или 50 к. на приобрѣтеніе сборника 40 лст. въ видѣ книжки—выпуска. Посему редакція предприняла и будетъ постепенно продолжать перепечатку отдѣльныхъ листовъ въ форматѣ мелкихъ книжекъ, подъ общимъ названіемъ: „Троицкія книжки“, въ красивой оберткѣ, съ виньеткой. Цѣна каждой книжкѣ или М—1 коп., а за 100 книжекъ—80 к. безъ перес., и 1 р. съ перес.

6. При выписѣ листовъ или книжекъ за разъ на сумму не менѣе 10 р. перес. до 1000 верстъ принимается на счетъ редакціи, а далѣе по разстоянію, считая по 1 к. за каждыя 100 вер. за 100 листовъ или книжекъ, или же за 3 выпуска.

7. Въ требованіи должно быть точно обозначено: желаютъ ли получить отдѣльными листками, или же выпусками, по 40 ММ въ каждомъ выпускѣ? При требованіи отдѣльныхъ листовъ нѣтъ надобности выписывать заголовки листовъ, но ММ непременно должны быть означены, и при томъ въ послѣдовательномъ порядкѣ для удобнѣйшаго подбора оныхъ, а равно должно быть указано и то: всѣхъ ли ММ желаютъ получить по равному количеству экземпляровъ, или же—однихъ больше, другихъ меньше и какихъ по сколько? При выпискѣ выпусками слѣдуетъ указывать: который именно выпускъ желаютъ получить, а не годъ, ибо нѣкоторые выпуски напримѣръ 5 и 6, 9 и 10, помѣчены однимъ и тѣмъ же годомъ.

8. Если желаютъ получить листки наборами, т. е. въ связкахъ, заключающихъ въ себѣ по 1 экз. каждаго М съ 1 по самый послѣдній, то къ объявленной цѣнѣ прилагается еще за подборъ листовъ въ связки по 1 к. за каждую сотню.

9. „Листки“ съ № 1 по 200 составляющіе первый томъ, и съ № 201 по 400 составляющіе второй томъ всего изданія, имѣются въ хорошемъ переплетѣ по 2 р. 50 к. безъ пересылки и по 3 р. съ пересылкою за каждый томъ.

10. „Троицкія Книжки“ и „Троицкіе Листки“ высылаются толь-

ко на наличныя деньги, и ни въ кредитъ, ни на комиссію не отпускаются.

11. Всѣ требованія исполняются немедленно по полученіи денегъ и всегда сполна на ту сумму, какая выслана.

12. На излишне высланныя деньги прилагаются по разсчету соответствующее количество тѣхъ же листовъ или какихъ либо недорогихъ брошюръ, по усмотрѣнію редакціи.

13. Если высланная сумма не покрываетъ стоимости всего количества листовъ, или книжекъ, какое означено въ требованіи, то редація высылаетъ ихъ только въ томъ количествѣ, какое по разсчету можетъ быть отпущено на присланную сумму.

14. Никакихъ марокъ, ни почтовыхъ, ни гербовыхъ, взаменъ денегъ редація покорнѣе проситъ не высылать.

15. При выпискѣ листовъ или книжекъ для церковно-приходскихъ школъ и др. учебныхъ заведеній въ значительномъ количествѣ, дѣлается уступка по особому сношенію съ редакціей, при чемъ то и другое отправляется не чрезъ почту, а чрезъ москов. контору транспортовъ или же прямо по желѣзнымъ дорогамъ.

16. Съ требованіями на иконы, крестики, картины, книги и подобные предметы редація покорнѣе проситъ къ ней не обращаться, исключая книгъ, какія поименованы въ прилагаемыхъ отъ редакціи къ посылкамъ объявленіяхъ.

17. Редація покорнѣе проситъ всѣхъ, сочувствующихъ ея изданію, не отказывать ей въ сообщеніи своихъ наблюденій и указаній, какія даетъ ближайшее знакомство съ духовными нуждами народа.

18. Редація проситъ въ требованіяхъ обозначать четко и точно названіе почтовой станціи или конторы, куда высылать, а также: какой губ., званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства.

19. Всѣ требованія и письма редація проситъ адресовать такъ: Въ Сергіевъ посадъ Москов. г. въ редак. „Троиц. Лист.“ въ Лаврѣ.

По тому же адресу можно выписывать новую книгу:

Житіе и подвиги преподобнаго и богоноснаго отца нашего Сергія, игумена Радонежскаго и всея Россіи чудотворца. Изданіе редакціи „Троицкихъ Листковъ“. Большой томъ на роскошной бумагѣ, съ художест. картинами изъ жизни Угодника Божія и многими рисунками въ текстѣ [всего до 65 рисунковъ]. Цѣна 2 р.; съ перес. 2 р. 50 к.; въ красивомъ корешкѣ—панкѣ 2 р. 50 к., съ перес. 3 р.; въ коленкорѣ съ золотымъ тисненіемъ—3 р. 50 к., съ пересылкою 4 руб.

СОДЕРЖАНІЕ. I.—Росписаніе проповѣдей; II—Распоряж. Епарх. Нач.; III.—Протоколы Миссіонерск. Комитетовъ; IV.—Епарх. извѣстія; V.—Отъ Епарх. Уч. Совѣта и VI.—Стѣ редакціи „Троицкихъ Листковъ“.

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 1-го января 1888 года. Цензоръ, протоіерей

Петръ Катрановъ.

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1-го Января № 1 1888 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

С Л О В О

на день Рождества Христова.

*Рождество Твое, Христе Боже
нашъ, возсія мірови свѣтъ разума.*

Въ глубокой ещё древности, Пророкъ Божій Исаія пред-
рекъ о пресвятомъ и преславномъ рождествѣ Спасителя міра
отъ Приснодѣвы, о новомъ животворномъ благодатномъ свѣ-
тѣ истины, міра и радости отъ Спасителя, Еммануила, то
есть истиннаго Бога, имѣющемъ возсіять во тьмѣ этого
міра, какъ для еврейскаго народа, такъ и для всего чело-
вѣчества (Иса. 7, 14—16; 11, 1—10; 2, 1—4; 35, 1—
10; 42, 1—5; 53, 1—12; 54, 1—17; 55, 1—13; 61, 1—
5; 63, 1—2).

Преславное исполненіе этого всерадостнаго пророчества
есть и наша святая спасительная о Господѣ радость, есть
и наше настоящее великое торжество. И для насъ сіяетъ
слава Господня, свѣтъ Вѣчнаго Бога, Единороднаго Сына
Божія, благоизволившаго воплотиться отъ Пресвятыя и Пре-
благословенныя Приснодѣвы Маріи, благоизволившаго содѣ-
латься младенцемъ, чтобы содѣлать насъ дѣтьми свѣта, ча-
дами Божіими.

И мы исповѣдуемъ благодарно, что Иисусъ Христосъ, Бого-человѣкъ, насъ ради человѣкъ и нашего ради спасенія воплотившійся отъ Духа Святаго и Маріи Дѣвы, есть единый истинный свѣтъ міру. Этотъ только Свѣтъ тихій святыхъ славы Отца Небеснаго даруетъ освѣщеніе всей исторіи чело-вѣчества, разсвѣщаетъ тьму общечеловѣческаго грѣха, тьму человѣческихъ земныхъ временныхъ скорбей и мракъ неизбѣжной человѣческой смерти.

Святое евангеліе, повѣствуя о рождествѣ Господа Иисуса Христа, начинается повѣствованіе такъ: *въ тѣ дни вышло отъ Кесаря Августа повелѣніе—сдѣлать перепись по всей землѣ* (іудейской) (Лук. 2, 1). Римскій императоръ Августъ описываетъ число жителей іудейской страны, чтобы знать, какое количество податей они должны уплатить ему,—язычникъ владычествуетъ надъ избраннымъ народомъ Божиимъ. Какая же тьма должна была обнять при этомъ сознаніе народа Божія! Какъ могло совершиться это порабощеніе, это крайнее униженіе народа избраннаго, коему отъ Самого Бога даны великія обѣтованія Его благословенія, помощи, спасенія и славы чрезъ Авраама и другихъ патриарховъ, чрезъ Давида, Исаію и другихъ пророковъ?—Подобной же тьмой покрыта и исторія всего чело-вѣчества, гдѣ естественному, дохристіанскому, взору чело-вѣческому видѣлись только случай и неожиданность, произволь и беззаконіе, гдѣ сокровенны были пути Бога святаго и праведнаго, всемогущаго и всевѣдущаго, всеблагаго и премилосердаго. Но изъ Виѳлеема просіяваетъ свѣтъ разума, и исторія чело-вѣчества получаетъ высокое значеніе, какъ откровеніе путей Божіихъ; она не есть уже сцѣпленіе случайностей, но есть осуществленіе спасительнаго изволенія, плана Божія къ спасенію чело-вѣчества, не временному только, но и вѣчному. Императоръ Августъ, самъ того не со-

знавая, служить орудіемъ Промысла Божія. Крайнимъ порожденіемъ іудеевъ своей власти Онъ безсознательно показываетъ, что, по пророчеству Іакова, уже, дѣйствительно, *пришелъ Примиритель людей съ Богомъ, Законоположникъ Вѣчный, Коему принадлежитъ покорность народовъ* (Быт. 49, 10). Указъ Кесаря, требовавшій, чтобы каждый іудей и каждая іудейка—единственная наслѣдница родительскаго имущества—записывались въ своемъ отечественномъ городѣ,—этотъ указъ послужилъ къ очевидному исполненію пророчества Михея *о рожденіи Спасителя міра именно въ Вифлемѣ*, отечествѣ Богоотца Давида (Мих. 5, 2). Такъ и всѣ сбѣтованія Божіи еврейскому народу исполнились въ лицѣ Іисуса Христа и въ истинномъ Израилѣ, увѣровавшемъ во Христа. Съ пришествіемъ Іисуса Христа открылся ясно глубокій смыслъ исторіи этого народа. Вся эта жизнь древняго Израиля, съ благословеніями и наказаніями, была однимъ цѣлымъ дѣломъ Божиимъ съ одною существенною цѣлюю—приготовить еврейскій народъ къ спасенію во Христѣ. Пришелъ Спаситель и—конецъ исторіи еврейскаго народа прежней. Теперь онъ долженъ: или войти въ Церковь Христову, или же идти по лицу всей земли, чтобы вездѣ видѣть славу обѣтованнаго Мессіи Господа Іисуса Христа, видѣть и вразумляться.—Пришествіе Іисуса Христа озарило свѣтомъ и совсѣмъ темную исторію жизни языческихъ народовъ. Слово и дѣло Іисуса Христа показали, что и на этихъ народахъ почивало неизреченное промыслительное милосердіе Божіе. Повидимому, эти народы были оставлены Богомъ и предоставлены себѣ самимъ, но это было на время и именно потому, что они были непокорны; имъ необходимо было выстрадать, приобрѣсти опытомъ вѣковымъ то убѣжденіе, что безъ Бога тщетны всѣ ихъ заботы людскія, всѣ ихъ учрежденія, направленные къ благоустроенію своей

собственной жизни; имъ необходимо было для вѣчнаго спасенія своего убѣдиться собственною несчастною жизнію въ необходимости божественной, спасительной помощи. И вотъ, дѣйствительно, это убѣжденіе приобрѣтено;—язычники съ радостію приняли Христово слово, множество язычниковъ вступило въ Христову церковь еще при самомъ началѣ ея существованія. Значитъ, временное отверженіе язычниковъ Богомъ было дѣломъ спасительной любви Божіей къ падшему человѣчеству. Что такое — жизнь языческая и по пришествіи Спасителя міра, какъ не тоже божественное руководство къ опытному дознанію бѣдственности естественнаго человѣка? Что—такое и скудость духовная и бѣдствія внѣшнія и въ мірѣ христіанскомъ, если не очевидное доказательство общечеловѣческаго безсилія и убожества и необходимости обращенія къ Спасителю міра, призывающему къ Себѣ всѣхъ труждающихся и обремененныхъ? Древніе Римляне своими военными стремленіями и завоеваніями проложили пути для естественнаго теченія дѣлъ гражданскихъ, земныхъ. Оказалось же, что этимъ они послужили невольно великому дѣлу распространенія св. Евангелія. И послѣ, и нынѣ, такъ или иначе, повидимому, естественно, пролагаются свѣшніе, спасительные для церкви Христовой, пути Божіи. Что изъ того, если иные не хотятъ видѣть ихъ? Это ихъ несчастіе—оставаться въ вѣчной тѣмѣ; этому своему бѣдствію они же сами и виновники.

Существенной причиной мрака, облежавшаго исторію человѣчества, была грѣховность человѣчества, которая, какъ несчастное наслѣдіе, переходила изъ рода въ родъ и съ каждымъ поколѣніемъ не только не умалаялась, но возрастала до крайней степени развращенія. Какіе отвратительные пороки евреевъ были предметами обличительной пророческой проповѣди! Въ какую бездну нравственнаго растлѣ-

ни зашла языческая, образованная даже, древность! Люди тѣмъ болѣе жили безъ Боговѣдѣнія, безъ пробужденія совѣсти, безъ нравственныхъ правилъ, услаждаясь чувственностію и, среди грубыхъ утѣхъ, страдая душевно, нерѣдко прибѣгая къ самоубійству, чѣмъ ближе становилось время пришествія Христова. Не даромъ же сказалъ одинъ изъ языческихъ писателей (Софокль), что самое вождѣленное благо—не родиться на свѣтъ. Бѣдственность грѣховной языческой и еврейской жизни тѣмъ ужаснѣе, что она вызвала праведный гнѣвъ Божій. Все вообще человѣчество, по своей грѣховности, состояло подъ проклятіемъ, изрекаемымъ непреложною правдой Божіей. Ужасная это—тьма! Но изъ Вифлеема свѣтитъ не временная, а вѣчная радость спасенія всѣмъ людямъ. Тамъ—въ вертепѣ родившійся и въ яслѣхъ возлегшій, Господь Иисусъ Христосъ есть единый Пастырь добрый, въ свое время положившій душу свою за спасеніе овецъ не только изъ дому Давидова, но и *иныхъ яже не суть отъ двора сего* (Іоан. 10, 11. 16),—*единый посредникъ между Богомъ и людьми, предавшій себя* (на смерть) *для искупленія оныхъ* (1 Тим. 2, 5) *отъ клятвы Закона Божія* (Галат. 3, 13), дабы мы получили, не только прощеніе грѣховъ, но и усыновленіе Богу Отцу, и причастіе даровъ Св. Духа, и наслѣдіе вѣчной жизни и вѣчныхъ радостей въ дому Отца Небеснаго (Галат. 4, 4—7). При вѣрѣ въ Иисуса Христа, словомъ, образомъ жизни, спасительною смертію и воскресеніемъ избавившаго людей отъ власти и проклятія грѣха, нѣтъ мѣста отчаянію, малодушію въ борьбѣ со грѣхомъ и начальникомъ грѣха—дьяволомъ. По вѣрѣ во Христа кающійся предъ Церковію приемлетъ отъ служителя Христова очищеніе и свободу совѣсти. миръ душевный и силу для подвиговъ добродѣтели. Вѣрою достигли совершенства сонмы святыхъ. Вѣрою приемлетъ миръ

и радость грѣшникъ и на смертномъ одрѣ своемъ, и съ твердой надеждою спасенія переходитъ въ вѣчность.

Если есть сердечное убѣжденіе, что во Іисусѣ Христѣ дарованы людямъ блага вѣчныя, духовныя, высшія; то уже не можетъ быть сомнѣнія и относительно дарованій Божіихъ на временную пользу и радость людей Христовыхъ. Рождество Іисуса Христа есть наивысшее откровеніе спасительнаго промысленія Божія о родѣ человѣческомъ. Безмѣрно явленіе во Іисусѣ Христѣ безпредѣльной къ людямъ любви Трїедиаго Бога, — Отца, изволившаго послать въ міръ едиnorodнаго Сына Своего, Сына, пришедшаго въ міръ во плоти; Духа Святаго, во Христѣ почивающаго и по Христѣ дѣйствующаго въ Церкви Его. Поэтому, нѣтъ горя неизвѣстнаго предъ очами Божіими. Кто бы ни былъ, пораженный горемъ, онъ имѣетъ, по вѣрѣ, право — молиться и надежду — быть услышаннымъ. Только бы онъ искалъ царствія Божія и правды его, милость Бога и Отца посѣтитъ его благовременно и благопотребно, заслугами Іисуса Христа и дѣйствіемъ Св. Духа. *Просите, рекъ Господь, Іисусъ Христосъ, и дано будетъ вамъ; ищите и найдете; стучите и отворятъ вамъ* (Мѣ. 7, 7). *Истинно, истинно говорю вамъ: о чемъ ни попросите Отца во имя Мое, дастъ вамъ* (Іоан. 16. 23). Такъ услышана была молитва нашего Отечества въ години великой его печали: при Димитріѣ Іоанновичѣ Донскомъ, когда изнывало оно отъ ига татарскаго, во время междуцарствія, когда его терзали шведы и поляки; при Александрѣ Благословенномъ, когда поработитель всей почти Европы кровавымъ путемъ вошелъ въ сердце Россіи и тамъ въ Москвѣ — совершалъ поруганіе надъ завѣтною святыней Россіи. Это — ближайшія къ намъ историческія событія, въ которыхъ очевиднѣе для всѣхъ является спасительная сила Христовой Вѣры. Но сколько частныхъ нуждъ восполнено,

сколько бѣдъ въ частной жизни миновало, сколько сердець утѣшено незримо для міра все тою же молитвою вѣры христіанской. Незримый ли Св. Ангелъ посѣтитъ, вразумитъ, оградитъ вѣрующаго; человѣкъ ли добрый окажетъ вѣрующему утѣшеніе и помощь;—въ томъ и другомъ случаѣ молящійся видитъ явное исполненіе своихъ молитвъ ко Господу Богу Тріединому совершенно ясно, такъ какъ и прежде совершенно ясно сознавалъ явную свою безпомощность. Вотъ съ этимъ всеобъемлющимъ свѣтлымъ воззрѣніемъ можетъ ли идти въ сравненіе несчастная, слѣпая, вѣра въ судьбу, въ случай и жалкая надежда на смертнаго, равно-немоцнаго человѣка?

Грѣхъ породилъ не только печали и скорби, но и ужасъ смерти въ родѣ человѣческомъ. Естественный, не озаренный благодатію Христа, человѣкъ, старается убѣгать самой мысли о смерти, такъ какъ не знаетъ лучшихъ радостей, чѣмъ какія еще можетъ испытывать на землѣ. Объ умершихъ безутѣшно сѣтовали и скорбѣли, какъ о погибшихъ, преданныхъ совершенному уничтоженію. И теперь смерть близкихъ сердцу, неутвержденному въ вѣрѣ Христовой, приноситъ одни терзанія. Но и это удручающее бремя снято воплощеніемъ Сына Божія со всѣхъ приходящихъ къ Нему вѣрою, упованіемъ и любовію. Богъ Слово, Вѣчная Жизнь, воспріемлетъ для себя человѣческую плоть и кровь съ душею человѣческою, по апостольскому ученію, именно для того, *чтобы Своєю изволенною смертію лишить силы имѣющаго державу смерти, то есть діавола, и избавить тѣхъ, которые отъ страха смерти чрезъ всю жизнь были подвержены рабству* (Евр. 2, 14. 15). Богочеловѣкъ Исусъ Христосъ побѣдилъ смерть Своимъ живоноснымъ воскресеніемъ и содѣлался Начальникомъ нашей жизни. И вотъ мы уже несомнѣнно чаемъ воскресенія мертвыхъ и жизни будущаго

вѣка. Мы уже можемъ и предвкушать радости вѣчной жизни, если будемъ подражателями Святыхъ. А у нихъ, друзей Христовымъ, основнымъ пламеннымъ желаніемъ было то, чтобы, по волѣ Божіей, *разрѣшиться отъ тѣла и со Христомъ быть; потому что*, говорятъ они съ Апостоломъ Павломъ, *это для нихъ несравненно лучше, чѣмъ жить на землѣ во плоти и отходить*, быть еще вдали отъ Господа, при непрерывныхъ и многоразличныхъ искушеніяхъ ихъ вѣрности Господу (Филип. 1, 23). И нужно видѣть самую кончину истинно вѣрующихъ во Христа Спасителя, чтобы опытно убѣдиться, какъ воздѣленно для нихъ жителство со Христомъ на небесахъ (Филип. 3, 20), какъ не страшна для нихъ, страшная для другихъ, смерть. Отседѣ-то — краткое, добровольное, шествіе христіанскихъ мучениковъ на тяжкія страданія и позорную, ужасную, смерть. Отседѣ-то — вѣрность долгу, самоотверженіе, терпѣніе и самопожертвованіе какъ христіанскихъ воиновъ Царя Земнаго, такъ и всѣхъ христіанъ истинныхъ, — этихъ вѣрныхъ воиновъ Христа, Царя Небеснаго, нынѣ *сѣдѣющаго одѣсную Отца и паки грядущаго судити живымъ и мертвымъ, Его-же царствію не будетъ конца*. А если бы кто дерзнулъ назвать христіанское упованіе суетнымъ, то пусть онъ и все чело-вѣческое и свое собственное житіе именуется суетнымъ. Безъ свѣта Христова вѣдъ все оно, и со всѣмъ лучшимъ своимъ содержаніемъ, покрыто мракомъ вѣчной смерти.

Воздадимъ же, слушатели христіане, славу и благодареніе, показавшему намъ вѣчный, живоносный, свѣтъ, Трїединному Богу, во Иисусѣ Христѣ, Богочеловѣкѣ познаваемому. Прославимъ Его въ душахъ и тѣлахъ нашихъ, всеемъ поступаая, какъ чада свѣта (Ефес. 5, 8), ождая блаженнаго упованія и явленія славы великаго Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа, *Который далъ Себя за насъ, чтобы*

избавить насъ отъ всякаго беззаконія, и очиститъ Себѣ народъ особенный, ревностный къ добрымъ дѣламъ (Тит. 2, 13. 14).

Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Михаилъ Разногорскій*.

О богоучрежденности и необходимости для спасенія людей Святаго Таинства Мвропомазанія.

Послѣдователи нѣмецкой вѣры въ разныхъ ея видахъ впали и въ то великое и пагубное заблужденіе, что отвергли богоучрежденность, святость и рѣшительную необходимость таинства Мвропомазанія для спасенія. Внѣ надежды спасенія — и они и велико-русскіе раскольники. Раскольники, хотя и не отвергають святости таинства Мвропомазанія, но, на самомъ дѣлѣ, и не имѣють и не могутъ имѣть его. Это — до тѣхъ поръ, пока они будутъ оставаться или съ своими непризванными наставниками — мірянами, какъ безпоповцы, или же съ самозваннымъ, безблагодатнымъ, мнимымъ священствомъ, какъ поповцы. Отвергать вѣдь таинство Мвропомазанія значить тоже самое, что оставаться безъ благодатныхъ божественныхъ силъ къ возрастанію и укрѣпленію въ духовной богоподобной жизни, которая подаетъ Святой Духъ чрезъ это святое Таинство. Дарованная въ крещеніи, новая духовная жизнь, безъ воспріятія особыхъ даровъ Св. Духа въ Мвропомазаніи, необходимо останавливается и прекращается подобно тому, какъ и тѣлесная жизнь ослабѣваетъ и прекращается, если она остается безъ воздуха, безъ свѣта, безъ теплоты, безъ сторонней, вспомошествовающей, силы.

Господь Іисусъ Христосъ учредилъ, кромѣ Крещенія, еще и это св. Таинство для воспріятія вѣрующими даровъ Св. Духа. Это св. Таинство, дѣйствительно, совершалось во

времена Св. Апостоловъ, сначала чрезъ возложеніе рукъ, а потомъ и чрезъ помазаніе. Св. Апостоль Павелъ именуеъ начальнымъ, общеизвѣстнымъ, христіанскимъ ученіемъ не только ученіе о крещеніи, но и *ученіе о возложеніи рукъ*, необходимомъ для того, чтобы увѣровавшіе во Христа были и *просвящены, и вкусили дара небеснаго, и содѣлались причастниками Духа Святаго* (Евр. 6, 1. 2. 4.). Пришедши однажды въ Ефесъ, Апостоль убѣждаетъ людей, крестившихся крещеніемъ Іоанна Предтечи, снова креститься уже во имя Господа Іисуса. Они и крестились; благодатию Святаго Духа они возродились къ новой духовной жизни. Но и послѣ того, Апостоль еще находитъ необходимымъ возложить на нихъ руки свои. И вотъ, только по возложеніи его рукъ, нисшелъ на нихъ Духъ Святой (Дѣян. 19. 1—6). Такъ училъ и дѣйствовалъ Св. Апостоль Павелъ. Таково же было ученіе и дѣйствованіе и всѣхъ Св. Апостоловъ. Когда, напримѣръ, Самаряне приняли христіанское крещеніе отъ діакона Ап. Филиппа и когда узнали о томъ находившіеся въ Іерусалимѣ Апостолы, то, по общему апостольскому голосу, признано было необходимымъ послать къ Самарянамъ Апостоловъ Петра и Іоанна. Для чего же? Именно для того, чтобы преподавать этимъ новокрещеннымъ Духа Святаго и чрезъ молитву и чрезъ возложеніе рукъ; *ибо, сказано въ Писаніи, Духъ Святой не сходилъ еще ни на одного изъ нихъ, а только были они крещены во имя Господа Іисуса. Тогда* (Петръ и Іоаннъ) *помолились о нихъ, возложили руки на нихъ и они приняли Духа Святаго* (Дѣян. 8, 5. 6. 7. 13. 14—17). Вотъ какъ учили и дѣйствовали всѣ Св. Апостолы. А они только исполняли волю Господа Іисуса Христа, преподаващаго имъ, особенно по воскресеніи Своемъ, наставленія объ устроеніи церкви (Дѣян. 1, 3). Они были наставляемы Духомъ Святымъ (Лук. 24, 49; Іоан.

16, 13; Дѣян. 2, 1—4), и учили словомъ и дѣломъ только божественной истинѣ. Посему, всѣ думаютъ спастись только съ таинствомъ Крещенія и отвергающіе таинство Муропомазанія къ кѣмъ спорятъ, кому противятся? Очевидно, они дерзаютъ прекословить Самому Господу Богу. Въсто Божія пути, они пролагаютъ свой собственный, и уже, конечно, не спасительный, а погибельный путь.

По внѣшнему виду, совершаемое церковію, таинство Муропомазанія—не то же, что возложеніе рукъ. Но въ Писаніи сказано и то, что Святой Духъ сообщалъ крещеннымъ свои благодатныя силы, свои животворныя дары и чрезъ святое помазаніе, и это еще при самихъ Святыхъ Апостолахъ. О помазаніи, совершавшемся надъ крещенными во имя Отца и Сына и Святаго Духа, не разъ говорится въ Св. Писаніи. Апостоль Петръ именуетъ христіанъ царями и священниками и тѣмъ самымъ даетъ разумѣть, что и христіане имѣютъ святое помазаніе, какъ имѣли его ветхозавѣтные первосвященники, цари и пророки (1 Петр. 2, 9; Лев. 8, 12; 3 Цар. 1, 39). Апостоль Іоаннь Богословъ пишетъ христіанамъ, что они имѣютъ помазаніе отъ Святаго, почему и знаютъ все, необходимое къ вѣчному спасенію (1 Іоан. 2, 20. 27). Апостоль Павелъ напоминаетъ Коринескимъ христіанамъ тоже о помазаніи, чрезъ которое они получили печать Божію, стали наслѣдіемъ Божіимъ и пріяли Духа Святаго къ утвержденію въ вѣрѣ во Христа и въ залогъ полученія вѣчноблаженной жизни (2 Кор. 1, 21. 22). И ефескимъ христіанамъ написалъ Апостоль Павелъ, что они тоже запечатлѣны, помазаны слѣд. Духомъ Божіимъ въ день избавленія отъ грѣховъ, то есть въ день своего крещенія (Ефес. 4, 30). Вотъ сколько разъ упоминается въ Писаніи о помазаніи и о соединенныхъ съ нимъ благодатныхъ дарахъ! Неужели это—повтореніе напрасное, случайное? Можно ли думать,

что Апостолы только называли эти дары помазаніемъ, а самаго видимаго помазанія тѣль св. Мвромъ не разумѣли? Кто думаетъ такъ, тотъ долженъ уже, конечно, именовать и самое крещеніе только духовнымъ, невидимымъ, дѣйствіемъ, а не и внѣшнимъ дѣйствіемъ видимаго троекратнаго въ водѣ погруженія. Но какъ крещеніе называемое въ Писаніи *банею водною* (Ефес. 5, 26), *банею возрожденія и обновленія Святимъ Духомъ* (Тит. 3, 5), есть и видимое, троекратное, погруженіе въ водѣ, во имя Пресвятыя Троицы (Іоан. 3, 23; Мѡ. 3, 16; Іоан. 3, 3; Дѣян. 8, 36—38), и невидимое, духовное, возрожденіе; такъ и помазаніе, упоминаемое въ апостольскихъ писаніяхъ, также означаетъ и видимое дѣйствіе Мвропомазанія, образы коего, бывшіе еще въ Вѣтхомъ Завѣтѣ, извѣстны были христіанамъ изъ ветхозавѣтныхъ священныхъ книгъ (Дѣян. 15, 21; 2 Петр. 1, 19), означаетъ и невидимое преподаваніе крестившимся даровъ Св. Духа, — божественныхъ силъ къ возрастанію и утвержденію въ истинной вѣрѣ, надеждѣ и любви (1. Кор. 13, 13), въ богоугодной и богоподобной жизни (2 Петр. 1, 3).

Итакъ, если Апостолы возлагали на крещенныхъ ими руки, если еще при нихъ, а затѣмъ и послѣ нихъ, совершалось и совершается Мвропомазаніе надъ крестившимися, то все это показываетъ, что, по Писанію, недостаточно одного только крещенія для возрастанія христіанина *въ мужа совершеннаго, въ мѣру полнаго возраста Христова* (Ефес. 4, 13). Кромѣ таинства Крещенія, необходимо для спасенія еще и таинство Мвропомазанія, какъ необходимы и другія святія таинства, изъ коихъ въ каждомъ сообщается особый Божій даръ спасаемымъ.

Съ этимъ свидѣтельствомъ Св. Писанія не соглашаются, вслѣдъ за Лютеромъ, какъ всѣ протестанты, такъ и русскіе послѣдователи нѣмецкой протестантской вѣры. По ихъ объ-

ясненію, апостольское руковожденіе сообщало будто бы не для каждаго необходимаго благодатнаго силы, а лишь только особы, временныя, чрезвычайныя дары: языковъ, пророчества, исцѣленій и другіе дары, упоминаемыя въ первомъ посланіи Св. Ап. Павла къ Коринѳянамъ (12, 4—11). Помазаніе же будто бы означаетъ только дополнительный къ крещенію обрядъ, хотя и древній, но возведенный на степень таинства не ранѣе 12 вѣка и именно въ католической церкви—Лионскимъ соборомъ. Но ни то, ни другое протестантское объясненіе не согласуется съ истиною.

То несомнѣнно, что чрезъ апостольское руковожденіе сообщались крестившимся и чрезвычайныя благодатныя дарованія (Дѣян. 19, 6); но всѣмъ ли—крестившимся? Не всѣмъ. Апостолъ Павелъ ясно утверждаетъ это, когда пишетъ: *всѣ ли Апостолы? Всѣ ли пророки? Всѣ ли учителя? Всѣ ли чудотворцы? Всѣ ли имѣютъ дары исцѣленій? Всѣ ли говорятъ языками? Всѣ ли истолкователи?* (1 Кор. 12, 29. 30). Иныхъ же изъ членовъ церкви Апостолъ именуетъ даже *слабѣйшими, менѣе благородными* въ сравненіи съ другими, имѣвшими чрезвычайныя дарованія и служенія и тѣмъ даетъ разумѣть, что они и не имѣли такихъ дарованій (1 Кор. 12, 22—25). Если же не всѣ крестившіеся имѣли чрезвычайныя дарованія, то, спрашивается, для чего же Апостолы возлагали свои руки на всѣхъ крестившихся чрезъ нихъ или чрезъ другихъ? Для чего, напримѣръ, нужно было Петру и Іоанну возлагать руки свои на всѣхъ Самарянъ, крещенныхъ діакономъ Филиппомъ (Дѣян. 8, 14—17)? Очевидно, эти нарочитые Апостолы пришли въ Самарію для того, чтобы преподавать тамъ благодатныя дары, необходимыя и для каждаго, тамъ увѣровавшаго и крестившагося.—Кромѣ того, для пріятія чрезвычайныхъ благодатныхъ дарованій, по Писанію, достаточно было только имѣть твер-

дую вѣру, независимо отъ руковожденія (Мрк. 16, 17. 18) Тагъ, напримѣръ, когда Ап. Петръ еще говорилъ огласительную рѣчь въ домѣ язычника Корнилія сотника, до крещенія и слѣд. еще до руковожденія, то и Корнилій и родственники и близкіе друзья его, — тоже язычники, — стали уже говорить разными языками (Дѣян. 10, 44—48). Значить, не слѣдуетъ утверждать, будто апостольское руковожденіе означало только преподаваніе особыхъ, чрезвычайныхъ, не для всякаго необходимыхъ и временныхъ, чудесныхъ дарованій. Возлагая руки на крестившихся, Апостолы низводили дары Святаго Духа на каждаго изъ нихъ, согласно обѣтованію Господа Іисуса Христа (Іоан. 7, 38. 39; 16, 7—15), именно для того, чтобы всѣ они бывъ *зачатлыи обѣтованнымъ Святымъ Духомъ* (Ефес. 1, 13), приносили въ своей жизни плоды духовные (Галат. 5, 22, 23, 24) и, *по примѣру призваннаго ихъ Святаго, Господа Іисуса Христа, и сами были святы во всѣхъ поступкахъ* (1 Петр. 1, 15), несмотря на тяжкія искушенія плоти, міра и діавола (1 Іоан. 2, 15. 16; 1 Петр. 5, 8—10; Мѡ. 4, 1—10).

Что же сказано о руковожденіи апостольскомъ, тоже самое должно, согласно съ ученіемъ Восточной Церкви, сказать и о Мүропомазаніи, которымъ замѣнялось еще при Апостолахъ и совсѣмъ замѣнилось послѣ нихъ руковожденіе. Не обрядомъ оно было и есть. Оно было и есть вторымъ, послѣ крещенія, таинствомъ, чрезъ которое сообщалось и сообщается крещеннымъ высшая степень благодати Божіей, къ возрастанію и укрѣпленію ихъ въ духовной жизни (1 Іоан. 2, 20. 27; 2 Кор. 1, 21. 22; Ефес. 4, 30; 1 Кор. 2, 14. 15). Начало свое оно получило не отъ человѣческаго произвола и притомъ не въ позднѣйшее время. Отвергать богоучрежденность и спасительность таинства

Муропомазанія могъ Лютеръ и другіе подобные ему, жившіе въ 16—18 вѣкахъ. Тогда западные и не знали, да и знать не хотѣли Восточной Церкви и ея исторіи. Но теперь—другое дѣло. Въ борьбѣ католичества съ протестантствомъ и на западѣ занялись исторіей Восточной Церкви, ознакомились съ ея ученіемъ, правилами и жизнію. Теперь и западные протестанты и русскіе послѣдователи ихъ могутъ, если, конечно, захотятъ, убѣдиться, что какъ все вообще ученіе Восточной Церкви, такъ и ученіе ея о Муропомазаніи, какъ учрежденномъ еще Апостолами и слѣд. богоучрежденномъ, спасительномъ, таинствѣ, истинно, непреложно. Теперь самая наука исторіи церкви ясно обличаетъ протестантское суемудріе какъ относительно Муропомазанія, такъ и относительно другихъ истинъ вѣры и жизни христіанской. Такъ, безспорно древнѣйшее, несомнѣнно самихъ Св. Ап. Писаніе, извѣстное подъ названіемъ: „Правила Св. Апостол.“, свидѣтельствуетъ, что при Апостолахъ, кромѣ крещенія, дѣйствительно совершалось и таинство Муропомазанія. Въ 47-мъ апостольскомъ правилѣ узаконяется, чтобы благовѣрно крещенныхъ, отвергшихся же Христа волею или неволею, только муромъ помазывать и освящать, а не крестить снова (см. Кормчюю). Чрезъ двѣсти съ небольшимъ лѣтъ послѣ святой кончины Апостоловъ, цѣлые соборы отцевъ церкви единодушно свидѣтельствуютъ о святости и спасительности таинства Муропомазанія. Въ 47 правилѣ Лаодикійскаго помѣстнаго собора, бывшаго въ 364 году, сказано: „подобаетъ просвѣщающимся святымъ крещеніемъ въ крещеніи Муромъ мазаться, мастію небесною и причастниками быти царствія Христова“ (см. Кормчюю). Второй Вселенскій Соборъ, бывшій въ 381 году въ Константинополѣ, 7-мъ своимъ правиломъ повелѣваетъ принимать въ церковь че-

тыредесятниковъ, Аріанъ, Новатіанъ, Македоніанъ, Саватіанъ и Аполлиаріанъ не чрезъ повтореніе крещенія, но только чрезъ Св. Муропомазаніе, чтобы они приняли благодать Святаго Духа,— „только святымъ Муромъ помазующе чело, очи и ноздри и уста; егда же знаменаемъ ихъ Муромъ, глаголемъ сие: печать дара Святаго Духа“ (см. Кормчюю). А изъ 6 правила помѣстнаго Карѳагенскаго собора 418-го года видно, что святое Муро освящалось только епископами, какъ преемниками Апостоловъ (см. Кормчюю). Нужны ли частныя свидѣтельства частныхъ древнѣйшихъ свидѣтелей послѣ апостольскихъ и святоотеческихъ соборныхъ свидѣтельствъ? Довольно будетъ для примѣра, указать только на нѣкоторыя и притомъ самыя древнія. Отецъ церкви 2 вѣка Теофилъ Антиохійскій пишетъ: „мы называемся христіанами потому, что помазываемся божественнымъ елеемъ“ (къ Автолику кн. 1. гл. 12). Писатель того-же вѣка, Тертуліанъ упоминаетъ о помазаніи крещенныхъ, по выходѣ ихъ изъ купели, и о воспріятіи чрезъ помазаніе Святаго Духа, именуетъ помазаніе священнодѣйствиемъ, дѣйствиемъ таинственнымъ, которое заповѣдано преданіемъ, подобнымъ Крещенію и Евхаристіи (О Крещеніи гл. 6 и 7; Прещеніе противъ еретиковъ гл. 36).—Муропомазаніе признають таинствомъ и общества, отдѣлившіяся отъ Православной Церкви еще въ древнія времена: Армяне, Яковиты, Несторіане и другія. Муропомазаніе признается таинствомъ и католическою церковію, окончательно отдѣлившеюся отъ Восточной въ одиннадцатомъ вѣкѣ. Только Лютеръ съ своими послѣдователями, жившій въ 16 вѣкѣ, отдѣлившись отъ католической церкви, рѣшился отвергнуть это таинство. Значить, только съ 16 вѣка возникло то лжеученіе, которое приняли за истину русскіе штундисты, молокане, пашковцы, хлысты, шалопуты. Трудно ли видѣть, что это есть новшество,—ученіе ложное,

пагубное, а не древнее, церковное, не апостольское, не Божіе?

Не трудно видѣть и тѣ несчастныя послѣдствія, кои происходятъ чрезъ отверженіе таинства Муропомазанія. Это отверженіе таинства есть въ собственномъ, дѣйствительномъ, смыслѣ лишеніе благодати Святаго Духа, подаваемой чрезъ Муропомазаніе, слѣдовательно, есть и лишеніе возможности истиннаго богопознанія и истинной любви къ Богу, такъ какъ *Божьяго никто не знаетъ, кромѣ Духа Божія* (1 Кор. 4, 11), есть и лишеніе небснаго истиннаго утѣшенія, такъ какъ Духъ Святой есть утѣшитель (Іоан. 16, 7.) вѣрующихъ во всякой ихъ скорби, есть и лишеніе силъ для борьбы со грѣхомъ и діаволомъ, такъ какъ духовная сила, истинная свобода и духовное совершенство только въ томъ и есть, въ комъ пребываетъ и дѣйствуетъ, кого утверждаетъ Духъ Господень (2 Кор. 3, 17. 18; Ефес. 3, 16). Такъ видится по Писанію. Такъ свидѣтельствуется и опытъ жизни. Не стало у протестантовъ св. таинства Муропомазанія,—не стало и единенія вѣры, образовалось множество противорѣчивыхъ сектъ, произошли многія и великія заблужденія въ вѣрѣ, которыя доходили даже до отверженія божества Господа Іисуса Христа. Именно подъ влияніемъ протестантства и развилось то безбожіе, которое безстрашно высказывалось и высказывается прежде всего на западѣ во имя философіи и науки. Можетъ ли протестантство похвалиться и любовію къ Господу? Нѣтъ. Оно и слышать не хочетъ о подвижничествѣ ради Господа, каковымъ препрославлена была и есть Св. Вселенская Церковь въ Египтѣ, Оивайдѣ, Палестинѣ, Греціи, Афонѣ, на всемъ обширномъ пространствѣ Россіи. Оно не хочетъ смирать плоть человѣческую и давать свободу духу постами, такъ какъ рѣшительно отвергаетъ посты. Оно даже и не требуетъ

вообще добродѣтелей для оправданія предъ Богомъ и для благоугожденія Богу, полагая, что оправданіе и богоугожденіе совершается только вѣрою. Но развѣ же это—та высота, на которую возводили вѣрующихъ св. Апостолы и всегда возводитъ святая православная, апостольская, соборная Церковь? Кто изъ протестантскихъ учителей увѣнчанъ славою святости, чудотвореній, петлѣній? Никто. Не явно ли, что такая же скудость духовной жизни, такія же раздѣленія въ вѣрѣ, такія же дѣла плоти—и у русскихъ послѣдователей протестантства, равно какъ и у русскихъ раскольниковъ?

Конечно, не безъ основанія указываютъ отступники отъ церкви на заблужденія въ вѣрѣ и на недостойную жизнь тѣхъ или другихъ лицъ изъ православныхъ. Но рѣчь идетъ не о томъ, что каждый, именуемый православнымъ, и на дѣлѣ истинно православенъ по вѣрѣ и жизни. Рѣчь—о таинствѣ Муропомазанія и о спасительности его. Вотъ оно таковымъ и открывается въ благодатной, святой, блаженной жизни тѣхъ, кои, пріявъ благодать Святаго Духа, *не гашаютъ Духа* (1 Солун. 5, 19) безпечною, нерадѣніемъ и противленіемъ Его внушеніямъ. Вотъ таковыя избранныя, освященные, Угодники Божіи были, есть и будутъ въ Православной Церкви. А вотъ таковыхъ рабовъ Божіихъ и не было и нѣтъ и не будетъ ни одного ни въ западномъ сектанствѣ, ни въ русскихъ протестантскихъ, ни въ русскихъ раскольническихъ, сектахъ, потому что нѣтъ у нихъ всѣхъ богоучрежденнаго, спасительнаго, таинства Муропомазанія, нѣтъ печати Господней и даровъ Святаго Животворящаго Духа.

Чего же и ожидать имъ въ будущемъ вѣкѣ, если не отверженія и осужденія отъ Господа? Вѣрно слово апостольское, богодухновенное: *если кто Духа Христова не имѣтъ,*

тогъ и не Его (Рим. 8, 9). Вѣрно, что Муропомазаніе есть утверженіе Крещенія „(Малый Катихизисъ листъ 39); безъ него тайна Крещенія несовершенна есть“ (Книга о вѣрѣ л. 245). Отъ Крещенія и Мура и христіане зовемся и паче отъ мура, еже и хрисма зовется (Симеонъ Солунскій гл. 43; Большой Катихизисъ листъ 377). Посему не помазавшіеся муромъ ниже Богу, ниже Ангеломъ знаемъ и не печатствовани и не знаменани Христу (Симеонъ Солунскій гл. 73).

Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Михаилъ Разногорскій*.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1888.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

1888.

НА ХУДОЖЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

(ИЗДАНИЕ СУЩЕСТВУЕТЪ СЪ 1835 ГОДА).

52 нумера, выходящихъ еженедѣльно. Каждый нумеръ въ ДВА листа большаго формата съ 7—8 больш. рисунк., изъ коихъ нѣкоторые печатаются въ два и три тона.

12 литературныхъ приложеній, выходящихъ ежемѣсячно отдѣльными книжками въ объемъ до 10-ти печатныхъ листовъ въ 8-ю долю.

СЮДА ВОЙДУТЬ:

1. Оригинальные романы и повѣсти русскихъ писателей. Эти произведенія въ 1888 г. не будутъ дробиться, а появятся цѣлыми книжками.

2. Переводные романы и повѣсти. Произведенія иностранныхъ писателей будутъ помѣщаемы по возможности въ цѣломъ объемѣ въ одной книжкѣ.

3. Классическія произведенія одного изъ любимѣйшихъ европейскихъ писателей.

Изъ перечисленныхъ отдѣловъ ежемѣсячныхъ литературныхъ приложеній, въ концѣ года, у каждаго изъ гг. подписчиковъ журнала „Живописное Обозрѣніе“ составитя довольно цѣнная биб-

библиотека избранныхъ беллетристическихъ произведеній, въ нѣсколь-
ко томовъ, стоимостью не менѣе 10—12 руб.

12 номеровъ „Новѣйшихъ парижскихъ модъ“, выходящихъ
ежемесячно, въ первое воскресенье послѣ 1-го числа. При
нумерахъ модъ прилагаются особые листы:

I. Выкройки (въ натуральную величину) съ новѣйшихъ мод-
ныхъ костюмовъ, заслуживающихъ вниманія по своему изяществу
и практичности. II. Выкройки, узоры и мѣтки для бѣлья (отъ
простаго до изящнаго). III. Образцы изящныхъ рукодѣлій, какъ
наприм., вышивка шелкомъ, шерстью, шнурками, бисеромъ и пр.
IV. Образцы и рисунки разнаго рода вязаній. V. Образцы выш-
ловочныхъ работъ и друг.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ АЛЬБОМЪ травюръ-кошій съ кар-
тинъ лучшихъ художниковъ русской и иностранной школь
(печатается въ нѣсколько томовъ).

СТѢННОЙ КАБИНЕТНЫЙ КАЛЕНДАРЬ на 1888-й
годъ, изящно отпечатанный (на одну сторону). Разсылается
при первомъ номерѣ.

Главная премія на 1888 годъ—большая, эффектная и ху-
дожественно-исполненная картина-олеографія въ 28 красокъ
изображающая написанный съ натуры русской пейзажъ:

„ЗАКАТЪ СОЛНЦА ВЪ ЗИМНІЙ ДЕНЬ“

(Размѣръ картины: длина—полтора арш., высота—одинъ арш.).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ—съ пересылкою **8** руб.

Значительное повышеніе таможеннаго тарифа и новыя почтовые
правила, недопускающія разсылки печатныхъ произведеній боль-
шаго размѣра подъ бандеролью—неизбѣжно вызываютъ увеличеніе
въ платѣ за доставку преміи, а именно:

Гг. иногородніе подписчики, желающіе получить премію съ до-
ставкою цѣною посылкою, задѣланною въ холстъ и накатанной
на скалку, благоволятъ выслать на доставку рубль. Мелкія суммы
(копѣйки) просятъ выслать почтовыми, а не гербовыми марками.

Безъ упомянутой приплаты премія высылаться не будетъ.

За редактора—издатель С. ДОБРОДѢЕВЪ.

Адресъ Главной Конторы: Спб., Невскій прос., у Анцикина моста,
д. № 68—40.

Объ изданіи въ 1888 г. иллюстрирован. дѣтскаго журнала

„ДѢТСКОЕ ЧТЕНІЕ“

Изданіе С. Ф. Яздовскаго.

Иллюстрированный дѣтскій журналъ „ДѢТСКОЕ ЧТЕНІЕ“ съ начала 1888 г. будетъ издаваться подъ новою редакціею *Д. Д. Семенова*, при постоянномъ участіи *А. Я. Герда*, *П. В. Засодимскаго*, *В. П. Острогорскаго*, *А. Н. Плещеева* и др.

Редакція задалась мислію привлечь также къ участию въ журналѣ молодой педагогическія силы изъ числа талантливыхъ и образованныхъ учительницъ и воспитательницъ, посвятившихъ себя святому дѣлу начального обученія и воспитанія рус. дѣтей.

Предкомъ возобновляемаго нынѣ „Дѣтскаго Чтенія“ былъ первый въ Россіи дѣтскій журналъ „Дѣтское чтеніе для сердца и разума“, издававшійся при „Московскихъ Вѣдомостяхъ“ въ продолженіи 5 лѣтъ, еще съ 1785 по 1790 годъ, сначала подъ редакціею извѣстнаго дѣятеля по народному образованію времени Екатерины Великой *Н. И. Новикова*, а потомъ *Н. М. Карамзина*. Въ 1821—22 г. издавалъ „Новое Дѣтское Чтеніе“ *С. Н. Глинка*. Съ января 1869 г. по іюнь 1877 г. „Дѣтское Чтеніе“ редактировалось *А. Н. Острогорскимъ*, съ іюня 1877 по іюнь 1884 г.—*В. П. Острогорскимъ*; послѣдніе же два года издавалъ и редактировалъ журналъ *В. П. Бородинъ*. Въ 1886 году изданіе „Дѣтскаго Чтенія“ къ сожалѣнію прекратилось.

Возобновленная нынѣ редакція „Дѣтскаго Чтенія“, обеспеченная собственною типо-литографіею, денежными средствами, постоянными сотрудниками въ лицѣ извѣстныхъ литераторовъ, педагоговъ и художниковъ, употребить все усилія, чтобы иллюстрированный дѣтскій журналъ былъ достоинъ своего знаменитаго предка, переходя, хотя и съ большими перерывами, во второе столѣтіе своего существованія.

На знамени „Дѣтскаго Чтенія“ будетъ начертано: „*трудъ, знаніе и любовь къ родитѣ*“. Редакція желала-бы, по выраженію величайшаго славянскаго педагога *Амоса Коменскаго*, сдѣлать свой журналъ „*мастерскою гуманности*“ для нашихъ русскихъ дѣтей.

„Дѣтское Чтеніе“ будетъ издаваться по той же богатой и разнообразной программѣ, какою отличался журналъ во время редактированія его *А. Н.* и *В. П. Острогорскими*, при чемъ новая редакція постарается придать статьямъ журнала печать свѣжести и новизны какъ изъ области явленій природы, такъ и по вопросамъ современной культуры и преимущественно русской. Редакція будетъ также знакомить юныхъ читателей и съ выдающимися явленіями дѣтской литературы въ обстоятельномъ изложеніи содержанія лучшихъ дѣтскихъ книгъ.

„Дѣтское Чтеніе“ будетъ издаваться ежемѣсячными иллюстрированными книжками въ 100 и болѣе страницъ каждая, со множествомъ изящныхъ рисунковъ, заставокъ, заглавныхъ буквъ и проч., при чемъ вообще на художественную часть изданія будетъ обращено особенное вниманіе.

Январскій (рождественскій) номеръ выйдетъ и будетъ разосланъ Гг. подписчикамъ 15 декабря 1887 г. Затѣмъ слѣдующіе номера будутъ выходить непременно 15 числа предыдущаго мѣсяца.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкою и пересылкою во всѣ г. Россіи 6 руб. На полгода 3 руб. Подписка въ разсрочку—по соглашенію съ конторою журнала.

Гг. иногородніе подписчики обращаются исключительно: въ С.-Петербургъ, въ главную контору журнала „Дѣтское Чтеніе“, Екатерининскій каналъ, д. 41—18, къ издателю.

Большая ежедневная политическая, ученая и литературная газета

„СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА“

(ИЗДАНІЕ ОСНОВАНО ВЪ 1812 ГОДУ).

Вступивъ съ 4-го числа октября 1887 года въ семьдесятъ шестой годъ своего существованія, газета, съ 1-го ноября, вновь реформирована, значительно дополнена новыми отдѣлами и увеличена въ форматѣ до размѣра большихъ столичныхъ газетъ (безъ повышенія подписной цѣны) и, по своей обширной программѣ, всѣсторонней обработкѣ современныхъ вопросовъ и своевременному сообщенію выдающихся новостей, какъ изъ русской, такъ и иностранной жизни, можетъ вполнѣ замѣнить собою дорогую по подписной цѣнѣ газету и еженедѣльный журналъ.

При воскресныхъ нумерахъ разсылается приложение въ видѣ еженедѣльнаго

ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА,

въ который войдутъ: историческіе и современные ПОВѢСТИ, РОМАНЫ, РАЗСКАЗЫ (оригинальные и переводные), ПОРТРЕТЫ современныхъ и историческихъ дѣятелей, РИСУНКИ бытовые, историческіе и современные преимущественно изъ русской жизни, а также КАРРИКАТУРЫ.

Ежемѣсячно при одномъ изъ воскресныхъ нумеровъ прилагаются къ домашнему производству

„МОДЫ И РУКОДѢЛЬЕ“

съ приложеніемъ образцовъ вышивокъ, визаній и другихъ дамскихъ рукодѣлій, а также и вышивочныхъ работъ при объясненіи производства работъ и указаніи матеріала.

Гг. подписчики, выславшіе сполна годовую подписную плату до 1 января имѣютъ право получить на выборъ ОДНУ изъ ТРЕХЪ нижеозначенныхъ картинъ-олеографій, отпечатанныхъ въ нѣсколько красокъ на эстампной бумагѣ съ лакировкой и рельефомъ:

1) „КРЕЩЕНІЕ КИЕВЛЯНЪ ПРИ СВ. КНЯЗѢ ВЛАДИМІРѢ“ [издана въ виду наступающаго 900-лѣтія—15 іюля 1888 г.]. Размѣръ карт.: 1 арш. 2 верш., выс. 14 верш.

2) СМЕРТЬ ИВАНА СУСАНИНА“ [изд. второе тождественное съ первымъ]. Размѣръ картины: 1 арш., высота $\frac{3}{4}$ арш.

3) „ДѢВИЧНИКЪ ВЪ МАЛОРОССІИ“ [съ картины профес. А. Маковского]. Размѣръ картины длина $1\frac{1}{2}$ арш., высота 1 арш.

Желающіе получить, кромѣ одной [бесплатной] картины—остальные ДВѢ, благоволятъ выслать за каждую по 1 р. и на доставку прибавить по 10 к. за экз. (если требованіе трехъ картинъ будетъ одновременно).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

съ еженедѣльными и ежемѣсячными иллюстрирован. приложеніями:

съ доставкою и пересылкою: на годъ 8 р.—на 6 мѣс. 4 р. 50 к.

Желающіе получить картину-олеографію, благоволятъ выслать 80 к. Безъ этой приплаты премія не высылается. Въ разсылкѣ олеографій соблюдается очередь поступления требованій.

За редактора М. КУПЛЕТСКІЙ. Издатель С. ДОБРЮБЕВЪ.

Адресъ Главной Конторы. Спб., Невскій пр., у Аничкина моста, д. № 68—40.

Объ изданіи еженедѣльной газеты

„НЕДѢЛЯ“

съ ежемѣсячнымъ литературнымъ журналомъ

„НИЖКИ НЕДѢЛИ“

въ 1888 году.

Съ 1888 года „НЕДѢЛЯ“ вступаетъ въ двадцать первый годъ своего существованія.

Стремясь постоянно къ тому, чтобы сдѣлать „НЕДѢЛЮ“ возможно болѣе *полной еженедѣльной газетой*, дающей подробные и осмысленные отчеты объ всемъ заслуживающемъ вниманія въ области политики, общественной жизни, науки, искусства. литературы и т. д., редація всегда заботилась и о томъ, чтобы „НЕДѢЛЯ“ представляла серьезный *литературно-научный* интересъ. Не довольствуясь участіемъ въ „НЕДѢЛѢ“ ея постоянныхъ сотрудниковъ (къ выбору которыхъ редація всегда относилась съ большимъ вниманіемъ), она пользовалась трудомъ и многихъ другихъ писателей, изъ числа которыхъ достаточно назвать: М. В. Авдѣева, К. К. Арсеньева, К. Н. Бестужева-Рюмина, Н. П. Вагнера („Коть-Мурлыка“), князя А. И. Васильчикова, Д. К. Гирса, А. А. Головачева, А. Д. Градовскаго, Н. Я. Грота, А. Я. Ефименко, К. Д. Кавелина, Е. П. Карновича, А. Ф. Кони, барона Н. А. Корфа, Н. И. Костомарова, Евгенія Л. Маркова, Н. Н. Миклухо-Микляя, Ор. Ф. Миллера, Д. Л. Мордовцева, С. Я. Надсона, А. Н. Плещеева, Я. П. Полонскаго, П. А. Ровинскаго, М. Е. Салтыкова (Н. Щедрина), графа Л. Н. Толстого, И. С. Тургенева, Гл. И. Успенскаго, Н. Флеровскаго, Ольгу А. Шапиръ, С. С. Шашкова, Н. В. Шелгунова, Н. В. Яковлеву (Н. Ланскую), И. И. Янжула и многихъ другихъ.

„КНИЖКИ НЕДѢЛИ“ составляютъ *литературный отдѣлъ* газеты „НЕДѢЛЯ“, и въ нихъ помѣщаются лишь *выдающіяся* произведенія русскихъ и иностранныхъ писателей. Не имѣя, по своему составу, ничего общаго съ такъ называемыми „приложеніями“, онѣ представляютъ собою вполне самостоятельный ежемѣсячный журналъ.

Въ 1888 г. „НЕДѢЛЯ“ будетъ выходить еженедѣльно, а „КНИЖКИ НЕДѢЛИ“ разъ въ мѣсяць.

ЦѢНА „НЕДѢЛИ“ вмѣстѣ съ ежемѣсячными „КНИЖКАМИ“ **ДЕСЯТЬ** рублей въ годъ, съ доставкой и пересылкой.

ПОДПИСКА НА 1888 ГОДЪ ОТКРЫТА.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ С.-Петербургѣ, въ редакціи „НЕДѢЛИ“, у Владимірской церкви, Ямская 6.

Редакторъ-издатель П. А. ГАЙДЕВУРОВЪ.

ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ДѢТЕЙ ШКОЛЬНАГО ВОЗРАСТА

„РОДНИКЪ“

Открыта подписка на 1888 г. (VII тодь изданія).

„РОДНИКЪ“ въ 1888 году будетъ издаваться при прежнемъ составѣ сотрудниковъ, въ томъ же духѣ и направленіи, какъ и въ минувшіе 6 лѣтъ.

„РОДНИКЪ“ выходитъ 1-го числа каждаго мѣсяца, книжками большого формата, со многими картинками.

„РОДНИКЪ“ рекомендованъ и одобренъ Учен. Комит. при Свят. Синодѣ. Собственной Е. И. В. канцеляріи по учрежден. Императрицы Маріи и Мин. Нар. Просвѣщенія. Циркуляромъ по Мин. Нар. Просв. (отъ 12 мая 1887 г. за № 7,289) предложено на случай вытиски для библиотекъ низшихъ городскихъ училищъ и для младшихъ классовъ среднихъ мужскихъ и женскихъ Учебн. Заведеній, какъ журналъ вполне отвечающій требованіямъ русской семьи и школы, и служащій богатымъ источникомъ нравственнаго чтенія, проникнутого духомъ религіи и преданности отечеству.

Годовые подписчики на „РОДНИКЪ“ изданія 1888 года получатъ вмѣстѣ съ № 1-мъ

„СБОРНИКЪ СТИХОТВОРЕНІЙ ДЛЯ ДѢТЕЙ“

составленный изъ произведеній русскихъ и иностранныхъ, поэтовъ, со многими рисунками худ. М. Михайлова.

Для взрослыхъ вмѣстѣ съ „Родникомъ“ высылается ежемѣсячно педагогическій листокъ

„ВОСПИТАНІЕ и ОБУЧЕНІЕ“

посвященный разработкѣ вопросовъ дѣтскаго чтенія и критикѣ учебниковъ и учебн. пособій и книгъ для дѣтей и для народа.

Условія подписки на 1888 г.

„РОДНИКЪ“ съ листкомъ «Воспитаніе и Обученіе» на годъ, съ доставкой и пересылкой 6 руб.

„РОДНИКЪ“ безъ листка «Воспитаніе и Обученіе» на годъ, съ доставкой и пересылкой 5 руб.

„ВОСПИТАНІЕ и ОБУЧЕНІЕ“ отдѣльно, на годъ, съ доставкой и пересылкой 2 руб.

Адресъ редакціи и главной конторы: С.-Петербургъ, уголъ Знаменской и Баскова пер., д. 14—24.

Кромѣ того, подписка принимается: въ С.-Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ Фену и К^о. въ книжномъ магазинѣ „Новаго

Времени“ и въ „Русскомъ книжномъ магазинѣ“; въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ „Сотрудникъ Школъ“, Воздвиженка, д. Армандъ и въ книжномъ магазинѣ „Начальная Школа“ на Кузнецкомъ мосту.

Редакторъ-издательница *Е. Сысова.*

Редакторъ *Алексій Альмедингенъ.*

Подробная программа „Родника“ и листка „Воспитаніе и Обученіе“ съ каталогомъ редакціи высылаются, по требованію, бесплатно.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1888-й ГОДЪ.

Н И В А 66

19-й годъ изданія

иллюстрированный журналъ—для семейнаго чтенія—литературы, политики и современной жизни, со многими бесплатными приложеніями, преміями и пр.

„НИВА“ выходитъ еженедельно, и дастъ въ годъ 52 номера, заключающихъ въ себѣ больше 2400 столбцовъ разнообразнаго текста, 2000 превосходно выполненныхъ гравюръ и 12 №№ „ПАРИЖСКИХЪ МОДЪ“, составляющихъ полный модный журналъ.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ редакціи, по Невскому проспекту, № 6.

Подписная цѣна за годовое изданіе „НИВЫ“ съ правомъ на полученіе всѣхъ бесплатныхъ премій въ теченіи 1888 г. съ доставкою во всѣ города и мѣстечки Имперіи 6 р. *).

Для Гг. служащихъ, какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ, допускается разсрочка съ ручательствомъ Гг. Казначеевъ и Управляющихъ.

Въ наступающемъ девятнадцатомъ году своего существованія „Нива“ будетъ издаваться по той же программѣ, какъ и предыдущія 18 лѣтъ, сохраняя характеръ чисторусскаго журнала для семейнаго чтенія и предлагая своимъ подписчикамъ лишь наиболѣе интересное и полезное чтеніе.

Въ теченіи года „НИВА“ дастъ своимъ читателямъ полныя захватывающаго интереса историческіе романы и повѣсти (преимущественно изъ русской исторіи), рассказы, очерки, біографіи при портретахъ замѣчательныхъ лицъ и общественныхъ дѣятелей; статьи по вопросамъ искусства—живописи, скульптуры и архитектуры; по естествознанію, гигиенѣ (ученію о здоровьи), географіи, этнографіи, археологіи, путешествіямъ, технологіи, астрономіи, новѣйшимъ открытіямъ и изобрѣтеніямъ; еженедѣльное обозрѣніе политическихъ современныхъ событій, разныя извѣстія, смѣсь, хозяйственные совѣты, шахматныя, математическія, ал-

*) Въ виду значительно увеличеннаго формата (противъ прошлыхъ лѣтъ) главной преміи 1886 года, а также вслѣдствіе измѣнившихся правилъ, просимъ Гг. иногороднихъ подписчиковъ (кроме подписной платы—6 р.) высылать 60 к. на упаковку и пересылку картины.

гебраическія и др. задачи, загадки, ребусы и проч., тиражи внутренних займовъ и частныя объявленія.

Для помѣщенія въ „НИВЪ“ 1888 года, намъ удалось, между прочимъ, приобрести новое произведеніе нашего маститаго писателя,

Ивана Александровича ГОНЧАРОВА

(автора роман. „Обрывъ“, „Обломовъ“ и друг.)

которое начнется печатаніемъ съ первыхъ номеровъ „Нивы“ въ будущемъ году. Затѣмъ, въ портфель редакціи имѣются уже нижеслѣдующія произведенія нашихъ лучшихъ современныхъ писателей:

Д. В. Аверкіева: „Вѣчу не быть“, историческая повѣсть, въ трехъ частяхъ. изъ жизни древняго Новгорода, времянь Марыи Посадницы; П. Н. Солеваго: „Братья соперники“, истор. романъ изъ эпохи правленія царевны Софіи; Графа Е. А. Салиаса: „Бригадирская внучка“, истор. ром. времянь Екатерины II; Н. Д. Ахшарумова: „Невѣрный слуга, повѣсть; Н. Станицкаго (автора знаменитаго романа „Четыре страны свѣта“) „Исторія одного таланта“; Н. Северина: „Познакомились“, драматическая сцена для домашняго спектакля; П. И. Вейнберга: „Василель“ поэма; Н. К. Лебедева (Морскаго): „Лизочка“, повѣсть; К. А. Бороздина: „Попался незначай“, изъ кавказскихъ воспоминаній; Максима Бѣлинскаго (І. І. Ясинскаго): „Американцы“, рассказъ; К. В. Тхоржевскаго: „Рекогносцировка“, рассказъ. Сверхъ того, въ 1888-мъ году будутъ помѣщены новыя произведенія: Я. П. Полонскаго, Вс. Крестовскаго, Немировича-Данченка, Н. Н. Каразина, А. Я. Максимова, В. П. Желиховскій и мн. др.

Въ научномъ отдѣлѣ по прежнему будутъ принимать участіе лучшія литературныя силы, а РИСУНКИ и ГРАВЮРЫ будутъ выполняться лишь наиболее талантливыми художниками и граверами.

Кромѣ разныхъ бесплатныхъ Художественныхъ Приложеній, выдаваемыхъ отъ времени до времени въ теченіе года и „СТѢННАГО КАЛЕНДАРЯ“, на 1888 г. печатан. двумя красками, при журналѣ „НИВА“ выдается особое бесплатное ежемѣсячное приложеніе „ПАРИЖСКІЯ МОДЫ“—въ немъ до 500 модныхъ гравюръ въ годъ и кромѣ того, въ особомъ приложеніи до 350 рисунковъ рукодѣльныхъ работъ, до 400 чертежей выкроекъ въ натуральную величину, рисунки для вышиванія (ажурн. работъ) и проч.—словомъ—полный журналъ модъ и рукодѣлій.

Что же касается обычной бесплатной преміи „НИВЫ“ 1888 г., то она, надѣмся, превзойдетъ самыя смѣлыя ожиданія и вмѣстѣ съ тѣмъ вполне удовлетворитъ желанію нашихъ подписчиковъ—имѣть въ премію Пейзажъ. Картина написана нашимъ извѣстнымъ художникомъ-пейзажистомъ проф. Имп. Акад. Художествъ, Юліемъ Клеверомъ и имѣетъ названіе:

„ЗИМНІЙ ВЕЧЕРЪ ВЪ ОКРЕСТНОСТЯХЪ ПЕТЕРБУРГА“.

Высоко-художественная картина эта отпечатана масляными красками въ 27 тоновъ, и представляетъ зимній пейзажъ, освѣщенный лучами заходящаго солнца на морскомъ берегу. Налѣво идетъ и пропадаетъ вдали ледяная равнина взморья; на чертѣ горизонта раскаленный дискъ солнца, отражающійся въ волны, на краяхъ которой нѣсколько рыбаковъ, хлопчутъ у лодокъ; справа живописно ютится рыбацкая деревушка, за нею висится вѣтвой сосновый лѣсъ—все это, освѣщенное красноватымъ свѣтомъ вечерней зари, производитъ на зрителя глубокое впечатлѣніе.

Такая картина, какъ по высокой художественности выполненія, такъ и по своей громадной величинѣ (14³/₄ вершк. вышины и полтора аршина ширины), превосходитъ все что когда либо было даваемо „НИВЮ“ въ видѣ бесплатной преміи. (Цѣна картины въ отдѣльной продажѣ 10 р.).

Желающихъ подписаться на будущій 1888-й годъ просятъ заблаговременно присылать свои требованія, такъ какъ, при громадномъ числѣ подписчиковъ, приготовленіе печатныхъ адресовъ требуетъ много времени.

Всѣ требованія просимъ адресовать въ Главную Контору редакціи „НИВА“, А. Ф. Марксу, въ С.-Петербургѣ, Невскій просп., д. № 6.

Издатель „НИВЫ“ А. Ф. МАРКСЪ.

Подписка на 1888 годъ НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

и политическую и общественную еженедѣльную газету:

„РОДИНА“

(пятый годъ изданія).

Газета „Родина“, вступая въ пятый годъ своего существованія, не нуждается въ громкихъ зазывательныхъ рекламахъ и господамъ подписчикамъ хорошо извѣстенъ ея характеръ, программа и направленіе. Впродолженіе четырехъ лѣтъ редакция газеты постоянно стремилась къ расширенію и улучшенію изданія и по этому достаточно успѣла зарекомендовать себя. Въ будущемъ 1888 году редакция раздѣляетъ изданіе на журналъ и газету, которые будутъ печататься подъ двумя заголовками, а именно: первый—*Иллюстрированный литературный ЖУРНАЛЪ для семейнаго чтенія*, который будетъ печататься на глазированной веленовой бумагѣ, съ цѣлью дать возможность подписчикамъ переплетать его отдѣльно отъ газеты и составить иллюстрированный альбомъ для домашней библиотеки—каждаго любителя чтенія, и второй—*ГАЗЕТУ политическую и общественную*, на хорошей бѣлой—бумагѣ, содержащую: политику, новости дня, столичные и провинціальныя извѣстія, еженедѣльный фельетонъ, и пр. и пр. Кроме того, для удобства подписчиковъ, всѣ еженедѣльныя даровыя приложенія будутъ печататься въ форматѣ большихъ книжныхъ листовъ, чтобы каждое приложеніе можно было въ концѣ года переплести отдѣльно.

Такимъ образомъ, стремясь къ улучшенію изданія, редакция „Родина“ дастъ своимъ подписчикамъ въ 1888 г. за *четыре* рубля *три* изданія, съ приложеніями и преміями то есть: **52** еженед. №№ журнала, четкаго убористаго шрифта, — съ *иллюстраціями*, на глазированной веленовой бумагѣ—романовъ, повѣстей, разсказовъ, преимущественно изъ современной русской жизни; былинъ, пѣсни, стихотворенія и проч., и проч.

52 еженед. №№ газеты такой-же убористой печати, въ которыхъ будетъ помѣщаться все, что можетъ интересовать читателя въ области политики, текущихъ новостей, науки, искусства и проч., а также еженедѣльный фельетонъ, шарady, ребусы, загадки, афоризмы, анекдоты и проч.

48 ДАРОВЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ.

12 №№ Моды и рукодѣлья, съ рисунками и описаніемъ къ нимъ.

12 №№ Сельскаго хозяйства и домоводства.

12 №№ Всемирнаго Путешественника (разказы, повѣсти и приключенія изъ путешествій, съ рисунками).

12 №№ Дѣтскаго чтенія, съ рисунками.

12 Ежемѣсячныхъ книжекъ „СОБРАНІЕ РОМАНОВЪ, Повѣстей и Разсказовъ“ современ. писателей.

(Книги эти въ отдѣльной продажѣ будутъ стоить отъ 10—12 руб.).

Въ первыхъ книжкахъ будетъ помѣщенъ историч. романъ изъ временъ освобожденія Малороссіи *Александра Соколова*:

„ЗА ЧЕСТЬ И СВОБОДУ“

Кромѣ того редація дастъ своимъ подписчикамъ **БЕЗПЛАТНО**:

Д В Ъ П Р Е М І И

1-я: *Иллюстрированный Календарь* для домашняго обихода и справокъ на 1888 годъ, который гг. подписчики получаютъ съ первыми номерами газеты и жур.

2-я, *главная премія*: большая, художественно исполненная, историческая картина изображающая

КРЕЩЕНИЕ РУСИ.

точно воспроизведенная по оригиналу 19-ю масляными красками, въ размѣрѣ 15 верш. длины и 10 верш. вышины. Оригиналъ картины исполненъ извѣстнымъ художникомъ по заказу редакціи „Родина“ и составляетъ собственность издателя.

Въ виду предстоящаго въ будущемъ году празднованія 900-лѣтняго крещенія Руси, картина эта является какъ нельзя болѣе кстати, такъ какъ каждому русскому патриоту пріятно будетъ имѣть воспоминаніе этого великаго торжества.

Подписная цѣна на журналъ и газету остается прежняя, то есть: за годъ, 52 №№ журнала, 52 №№ газеты, 12 книжекъ „СОБРАНИЕ РОМАНОВЪ“, 48 даровыхъ приложеній и премій: безъ перес. 4 руб., съ пересылкой и доставкой только 5 руб. Разсрочка допускается: при подпискѣ 2 руб., 1-го марта—1 руб., 1-го мая—1 руб. и 1-го іюля 1 руб.

Гг. городскіе подписчики, внесшіе сполна подписную годовую сумму, получаютъ главную премію бесплатно въ Конторѣ редакціи. Въ виду того, что олеографическую картину невозможно сгибать, для пересылки ея обыкновеннымъ способомъ, гг. иногородные подписчики благоволятъ присылать для упаковки (трубкой) и пересылки по 60 к.

Подписка адресуется исключительно: въ редакціи „Родина“, С.-Петербургъ, Невскій, 80.

Издатель А. КАСПАРИ.

Х годъ. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1888 Г. годъ Х.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ

М І Р Ъ

На годъ съ дост. и пер. 6 руб.

БОЛЬШОЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

СЪ РАЗНЫМИ ДАРОВЫМИ ПРИЛОЖЕНІЯМИ И ВЕЛИКОЛѢПНЫМИ ПРЕМІЯМИ

Выходитъ еженедѣльно, въ количествѣ 52 №№ въ годъ, въ форматѣ большихъ иллюстрацій и печатается на прекрасной бумагѣ; каждый номеръ заключаетъ въ себѣ множество великолѣпно исполненныхъ полиטיפажей. Съ № 1-го въ журналѣ начнется печатаніе большаго историческаго романа XVII вѣка, соч. А. РУДИНА, подъ названіемъ:

„ЦАРСКАЯ ЛЮБОВЬ“

Всѣ подписчики „Иллюстрированнаго Мира“ получаютъ въ теченіи года бесплатно:

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЯ ЛИТЕРАТУРНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ,

закрывающія въ себѣ выдающіяся произведенія представителей иностранной литературы; къ концу года эти приложения составятъ нѣсколько томовъ вполне законченныхъ романовъ.

РОСКОШНЫЯ ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ

состоящія изъ прекрасно выполненныхъ копій съ картинъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ, которыя пріятно имѣть отдѣльно, чтобы вставить въ рамы для украшенія комнатъ.

НОВѢЙШІЯ ПАРИЖСКІЯ МОДЫ.

Полный руководѣльно-модный журналъ съ выкройками въ натуральную величину, съ руководѣльными и вышивочными работами. Въ теченіи года дается масса политцажныхъ рисунковъ, руководѣльных работъ, разнообразныхъ буквъ, инициаловъ и пр. Въ каждомъ модномъ номерѣ заключаются отдѣлы: модный Курьеръ, Описаніе рисунковъ, Хозяйство и Кухня, Совѣты и рецепты. Смѣсь, Почтовый ящикъ и пр.

Всѣ годовые подписчики получаютъ на выборъ ОДНУ изъ ниже слѣдующихъ двухъ великолѣпныхъ премій:

I. АЛЬБОМЪ ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ ПРОИЗВЕДЕНІЙ.

подобный разосланному въ 1886 г. и состоящій изъ двадцати совершенно новыхъ великолѣпныхъ фототипій съ выдающихся произведеній знаменитыхъ художниковъ: русскихъ, итальянскихъ, французскихъ, нѣмецкихъ, англійскихъ, каждая картина сопровождается подробнымъ описаніемъ и біографіею художника. „Альбомъ Художественныхъ произведеній“ представляетъ артистическое сокровище для любителей изящнаго и художественнаго.

2. ВЫБОРЪ ЦАРСКОЙ НЕВѢСТЫ,

большая олеографическая картина (величин. 1 арш. 2 вер. \times 13 верш.), исполненная 26 красками въ извѣстномъ Королевскомъ Олеографическомъ заведеніи А. Кауфмана въ Берлинѣ, по оригиналу, писанному масляными красками.

На картинѣ изображена сцена выбора невѣсты юнымъ царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ изъ представшихъ передъ нимъ красивѣйшихъ дѣвушекъ, собранныхъ со всей русской земли — подобной богатой олеографіи не выдавалъ еще ни одинъ журналъ.

Картина „Выборъ царской невѣсты“ выдается городскимъ подписчикамъ тотчасъ при подпискѣ, а иногороднимъ разсылается

съ № 1 журнала. Желающіе получить картину цѣною посылкою, зашитою въ холстъ, присылаютъ на пересылку 60 к.

Съ № 1-мъ журнала всѣмъ годовымъ подписчикамъ выдается **СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ на 1888 годъ.**, отпечатанный двумя красками.

Допускается подписка въ разсрочку; при подпискѣ 2 р., къ 1-му марта 2 р., къ 1-му іюля 1 р. и къ 1-му сентября 1 р.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Главной Конторѣ Редакціи журнала „ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ“, въ С.-Петербургѣ, по Литейному проспекту.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1888 ГОДУ

ПОЛИТИЧЕСКОЙ И ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

Съ 1887 года изданіе расширено по размѣрамъ и преобразовано въ смыслѣ большей полноты и разнообразія отдѣловъ. Между прочими въ составъ каждаго № газеты входятъ слѣд. отдѣлы:

- 1) Руководящія статьи по вопросамъ общественной жизни и политики.
- 2) Обзоръ и оцѣнка выдающихся и наиболѣе интересныхъ мнѣній и отзывовъ печати.
- 3) Фельетонъ. Картинки столичной и провинціальной жизни.
- 4) Журнальное обозрѣніе: отчеты о всѣхъ наиболѣе выдающихся и любопытныхъ статьяхъ въ различныхъ журналахъ съ критической оцѣнкой ихъ. Свѣдѣнія о лучшихъ изъ вновь выходящихъ книгъ и библиографіи.
- 5) Письма изъ провинціи и корреспонденціи; отзывы и мнѣнія читателей и провинціальныхъ дѣятелей.
- 6) Внутренняя хроника. Извѣстія. въ ней помѣщаемыя, группируются по слѣдующимъ 17-ти рубрикамъ:
 - а) Придворныя извѣстія, б) постановленія и распоряженія правительства, в) проекты и слухи, г) администрація; награды и назначенія, д) церковь и духовенство, е) народное образованіе; литература, ж) народное здравіе; врачи, з) народное хозяйство и продовольствіе, и) торговля, к) банки, л) финансы. м) пути сообщенія, н) земское и городское самоуправленіе, о) крестьянское самоуправленіе, п) судъ и преступленія, р) разныя извѣстія, с) некрологи.

7) Политика и жизнь на Западѣ. Здѣсь излагаются свѣдѣнія о всѣхъ выдающихся и интересныхъ новостяхъ въ области политики и обществ. жизни Запада.

8) Хроника открытій и изобрѣтеній. Научныя новости за недѣлю.

9) Сельско-хозяйственныя свѣдѣнія и сообщенія.

10) Художественныя новости. Свѣдѣнія изъ области искусства, — живописи, скульптуры, архитектуры и пр. Театръ и музыка въ столицахъ и провинціи.

11) Модныя чудачества. Обзоръ новостей въ области моды въ Россіи и заграничій.

12) Отвѣты редакціи, справочныя свѣдѣнія: биржевыя, торговля, метеорологическія, тиражи и таблицы выигрышей и проч. Объявленія.

Кромѣ того, къ каждому № „Еженедѣльнаго обозрѣнія“ присоединяется съ особымъ счетомъ страницъ и особымъ заголовкомъ литературно-научный журналъ.

„Д Е Н Ъ“

Въ составъ коего входятъ слѣдующіе отдѣлы; 1) Беллетристика: Романы, повѣсти, рассказы, очерки, сцены, стихотворенія 2) Статьи научнаго содержанія по всѣмъ отраслямъ знаній. Общедоступно изложенныя изслѣдованія въ области исторіи, этнографіи, педагогикѣ, описанія путешествій и пр. Научныя рефераты. 3) Литературно-критическія статьи и изслѣдованія.

Каждый № „Еженед., Обозрѣнія“ съ 1887 г. состоитъ изъ 3-хъ печатныхъ листовъ (48 стр.) обыкновеннаго размѣра еженедѣльныхъ и иллюстрированныхъ изданій; въ каждомъ № „Дня“ 40 стр. формата книжекъ.

ЦѢНА за годъ „Еженедѣльное Обозрѣніе“, безъ приложенія ЧЕТЫРЕ РУБ., — съ приложеніемъ журнала „День“ ВОСЕМЬ РУБ.; на полгода: — безъ приложенія ДВА РУБ.; — съ приложеніемъ ЧЕТЫРЕ РУБ.

Адресъ редакціи и конторы: С.-Петербургъ, Преображенская улица д. 4.

Редакторы: { Ректоръ Семинаріи Протоіерей *Михаилъ Разногорскій.*
Инспекторъ Семинаріи *Матвій Монастыревъ.*

СОДЕРЖАНІЕ. I. Слово въ день Рождества Христова; II. О богоучрежденности и необходимости для спасенія людей Св. таинства Мүропомазанія и III. Объявленія.

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 1-го января 1888 г. Цензоръ, протоіерей *Петръ Катрановъ.*

№ 24 Еларх. Въд. сданъ на почту 18-го декабря. Печ. въ Тип. Н. Я. Паловскаго.